

COMENTANDO

La causa de muchas dolencias sociales y políticas que aquejan a España radica casi exclusivamente en la desmedida ambición. Esa ambición ha hecho que no haya una sola clase social en la cual no corra esa carcoma su organismo. El aprendiz quiere ser oficial sin aprendizaje, y el oficial maestro sin práctica. El dependiente aspira a ser dueño sin capital ni experiencia ni clientela, y el dueño sueña con ser propietario de fincas antes de acreditar su industria. El escribiente aspira a ser concejal, el concejal quiere ser diputado, el diputado sueña con una subsecretaría, el subsecretario con un ministerio y el ministro con la Presidencia. ¡Dolorosa realidad, pero realidad! He dicho muchas veces a mi jefe político que este país tal vez se arreglaría siendo los Presidentes ministros, los ministros subsecretarios y directores generales, los gobernadores secretarios de Gobierno y los secretarios de Gobierno oficiales. ¡Hay tantos españoles que han sido ya ministros! ¡Hay tantos subsecretarios y directores generales! ¡Hay tantos gobernadores! ¡Hay, en una palabra, tantos encumbrados a destiempo! En vez de seguir encumbrando es preciso desencumbrar. Por eso, sólo por eso, he sido siempre partidario de un período de transición, de un compás de espera, durante el cual todos abdicasen de sus ambiciones, agrupándose en torno de un hombre al cual rindiesen respetuoso acatamiento y que simbolizase un solo deseo: el de servir a la Patria, cada cual en el puesto que fuese más adecuado a su preparación. ¡Hasta en el Gobierno Civil de Cuenca se puede laborar por el bien de España y merecer bien de la Patria!

Quienes se lamentan por no haber hombres en España se equivocan. Lo que sucede es que esos hombres están mal utilizados y casi siempre se hallan colocados en un plano distinto al apropiado para sus aptitudes. Además, creen muchos en España que no se puede alcanzar fama sin ser jefe. ¡Qué error tan grande! La fama está en cualquier parte donde se trabaja, a condición de que se acierte. ¡Cuántas veces ha ovacionado el público del Teatro Real a Coronel en un solo de cornetín! Pues si Coronel, desvanecido y envanecido por la ovación, hubiese soñado con empuñar la batuta de director... ¡acaso la ovación se convirtiese en ruidosa silba!

Desde una Tenencia de Alcaldía de Madrid se puede conquistar fama y popularidad. Buscad diez tenientes de alcalde que acierten y Madrid sería una gran ciudad, aun cuando su alcalde fuese un hombre representativo. Traed, en cambio, un barón Hausmann a la Alcaldía, y si los diez tenientes de alcalde son malos, Madrid seguirá siendo un aduar africano.

Pues esa es la política. ¿De qué sirve que de cuando en cuando haya una buena orientación de Gobierno, si los ministros y los subsecretarios, y los gobernadores civiles y los alcaldes, y los jefes de policía, y los magistrados y los jueces, y las ruadas todas de la maquinaria administrativa no son las que corresponden a ella?

El día en que todos se convengan de que en todos los cargos públicos se puede tener éxito resonante y hacer bien a la Patria, tal vez se decidan a aceptar cargos de ca-

tegoría aparentemente inferior a la suya y podrá empezar una nueva era para España.

Se habla ahora de una concentración liberal. ¡Bien venida sea si cada uno de los concentrados renuncia de todo corazón a sus ambiciones! ¡Podrá ser un gran bien para la nación. ¡Qué hermoso sería ver a los ex ministros aceptando cargos de gobernadores civiles, de subsecretarios y de directores generales para dar ejemplo a todos los demás que sueñan bajo la influencia de su manía de grandezas! Entonces, y sólo entonces, podríamos decir que empezaban los nuevos y soñados tiempos, los de las obras, para no acordarse ya nunca más de los otros: de los tiempos de las palabras.

JUAN DE ARAGON

¡YA NOS DAN LA RAZON!

AHÍ, AHÍ ESTA EL MAL

«El Día», que está haciendo una enérgica campaña en pro del abaratamiento de la vida, dice:

«Ha bajado el algodón y las lanas, y el precio de los tejidos es el mismo, y para hacerse un traje hay que ser accionista de la Tabacalera o del Banco.

Ha bajado el trigo, y el pan sigue al mismo precio, y los panaderos, ciscándose en el acuerdo municipal, se niegan a bajar el precio del pan; pero no se niegan a cobrar la subvención que les da el Estado de cuatro millones de pesetas mensuales.

Han bajado los cueros, y los únicos que se siguen poniendo las botas son los zapateros.

Ha bajado el azúcar, y los dulces siguen vendiéndose al precio de antes.

Hacemos punto, porque la lista sería inacabable.»

¡Lo ve el colega! ¡Ve cómo no estaba la causa del mal en los agricultores, ni aun siquiera en los grandes industriales? El mal está en el excesivo número de intermediarios y sobre todo en su desmedida ambición. No se contentan con nada, y no se dan cuenta de que ya va siendo hora de variar de conducta. Tiene derecho a enriquecerse quien tiene un gran talento o una gran industria; pero no lo tienen quienes no hacen otra cosa que revender lo que adquieren, casi siempre a crédito, recargándolo con un enorme sobreprecio.

¿Quiere el colega absurdo mayor que cuanto sucede con el carbón? Se está vendiendo en las minas barato y seguimos pagándolo como durante la guerra. Los intermediarios son los culpables de la carestía de la vida, y nadie más.—C. de E.

DE LA HABANA

LLEÓ A MEJICO

El maestro Lleó, que marchó a Cuba hace mucho tiempo, ha dado una función de despedida en el teatro Martí, de la Habana. El programa lo componían dos de sus obras: *La corte de Farán* y *Ave César*. El público, del que formaban parte Comisiones del Centro Valenciano y de otras Sociedades españolas, aplaudió delirantemente al maestro. Este, que tantos triunfos ha conseguido en Cuba, se trasladó a Méjico, donde seguramente habrá de obtener éxitos no menores.

LO DEL ACEITE

Lateros y marquistas

Unos cuantos exportadores de aceite envasado en latas, que a la vez son dueños de marcas registradas, continúan laborando para lograr que el aceite sólo sea exportado en esos envases. De ese modo realizarían un negocio fabuloso, pues sus aceites serían los únicos que podrían ir al Extranjero, y serían vendidos en América y en Inglaterra al precio que les diese la gana y sin competencia posible por ser los únicos que tienen preparados envases.

Para que se vea lo absurdo de esa propuesta patrocinada con calor por el Sr. Espada, bastará con decir que España puede exportar todos los años, sin perjudicar a su consumo interior, unos cien millones de kilos. Por lo tanto, harían falta:

100.000.000	de latas de 1 kilo.
50.000.000	» » de 2 »
20.000.000	» » de 5 »
10.000.000	» » de 10 »
5.000.000	» » de 20 »

Como las latas no iban a ir sueltas, sería necesario hacer una caja de madera por cada cuarenta kilos, por lo menos, y por lo tanto, un mínimo de 2.500.000 cajas. ¡Saben los lateros marquistas y sabía el Sr. Espada, a quien tanto le encantó la idea, lo que eso vale, el tiempo que se necesita para construirlo y lo que aumenta el peso y por lo tanto el flete?

Al precio actual de la madera, de la hojalata, del estaño y de los transportes—no se iban a fabricar las latas en cada pueblo—, vale todo eso muchos millones. Un bidón vacío de 5 litros de los empleados para gasolina se paga hoy, usado, a 2 pesetas, y es difícil comprar gran cantidad. Las latas buenas para 20 kilogramos no se fabrican hoy por menos de 5 pesetas. Como a eso hay que añadir los portes, resulta poco más o menos el envase, con la caja de madera, a más de 0,30 por litro. Resulta de este cálculo que tendrán que gastar los oliveros ¡¡¡30.000.000 de pesetas sólo en envases!!! ¡Han visto los españoles absurdo mayor?

Dejando a un lado lo del precio, queda la imposibilidad notoria de fabricar y transportar esos millones de latas en poco tiempo. Suponiendo que fuesen todas de 10 kilos, serían 30.000.000 de latas, y calculando cuatro en cada caja, resultarían 7.500.000 cajas, o sea unas 140.000 toneladas de volumen, lo que representa 14.000 vagones. ¿Creen el Sr. Espada y sus inspiradores que todo eso es tan sencillo como parece? ¿Cómo se iban a mover 14.000 vagones para transportar esos envases vacíos si para mover unos cuantos con piedra para Madrid se necesita bula?

Aun hay más, pues cada caja con cuatro latas vacías pesa unos 10 kilos, lo que representa un aumento de peso inútil de 25.000.000 de kilos, o sea la equivalencia de la carga en peso de 2.500 vagones, o de 25.000 toneladas de flete.

Con lo dicho basta para ilustrar a los lectores acerca de la serie de complicaciones que sería necesario producir para poder complacer a unos cuantos afortunados lateros marquistas, enriqueciéndolos a costa de los oliveros, cuando nada de

eso hace falta, teniendo en cuenta que en España hay una industria que se llama tonelera y que el aceite se exporta en barriles.

¡Y todavía hay quienes felicitan al señor Espada por sus aciertos! ¡Lindo país!—J. de A.

INSISTIMOS

SE DEBE RECONSTITUIR

Aun cuando le parezca a algún colega descabellada la idea, insistimos en la necesidad de que el Juzgado reconstituya el atentado para deducir si es posible ejecutarlo como se ha dicho.

Los peritos armeros dictaminarán con pleno conocimiento de causa sobre el terreno si es posible a los ocupantes de una motocicleta hacer blanco a la vez en la traseira y en el costado de un automóvil en movimiento, en un recorrido que no llega a sesenta metros.

Es tan elemental y corriente la reconstitución de los crímenes para ilustrar a la Justicia y proporcionar elementos de juicio a la policía, que no nos explicamos la extrañeza de algún colega. Es como si en caso de epidemia se creyese ineficaz analizar las aguas para ver si tenían microbios.

Ya que sea imposible una inspección ocular sobre el terreno para recoger los casquillos, es al menos posible la reconstitución del atentado, y nadie podrá explicarse el porqué no ha sido decretada y realizada. Estos asuntos son demasiado serios para ser tomados a chacota, y confiamos en que el Juzgado cumplirá con su deber, escuchando a quienes por lo menos se toman la molestia de estudiar en serio los asuntos, aun cuando puedan equivocarse en sus deducciones.—C. de E.

BARULLO POLITICO

EN VISPERAS DE SUCESOS

El barullo político es grande, y sería ridículo ocultar que las diferencias reinantes en la gran familia conservadora han aumentado con la solución de la crisis. Ni los unos ni los otros se recatan en sus conversaciones para pregonar la disparidad de criterio, y son precisamente los más íntimos amigos del infortunado Sr. Dato quienes más viveza y acritud ponen en sus comentarios.

La provisión de los cargos en Fomento e Instrucción Pública, excluyendo en absoluto de ellos a quienes no son ciervistas, ha contribuido a señalar más aún esas diferencias, y no son los mauristas quienes menos parte toman en los comentarios, llegando algunos a decir que esta situación es preciso liquidarla cuanto antes como un saldo, por ser preferible liquidarla ahora como saldo que más tarde como quiebra.

El Sr. Allendesalazar, por otra parte, no tiene ningún apego al cargo, y lo aceptó haciendo de héroe por fuerza ante las incasantes súplicas de todos. Sus íntimos dicen que si una vez se sacrificó lo hizo por ser necesario legalizar la situación económica; pero añaden que no está dispuesto a llevar ahora el sacrificio más allá de lo exigible a un hombre de sus convicciones.

Todo ello, unido a otras complicaciones políticas, hace aumentar las inquietudes y los pesimismo, no siendo aventurado decir que estamos en visperas de sucesos políticos.—C. de E.

UN CUENTO

SU PADRE

Cada vez que Luis Vernieres pedía noticias de su padre, Mme. Vernieres evadía la respuesta. Sin embargo, tenía esa confusa certidumbre de que la muerte del capitán Vernieres había precedido a su nacimiento lo menos en dos años. Cuando cotejaba las fechas, tímidamente, delante de su madre, éste se turbaba.

—Querido mío, no me obligues a ruborizarme delante de ti. Más tarde, cuando estés en edad de comprender y juzgar, te daré detalles minuciosos del misterio que te preocupa.

Luis declinó su deseo, sorprendiéndole que su madre tratase como a un niño a un joven de diez y ocho años, que era bachiller y que tenía la pretensión de conocer la vida.

Además, estaba estupefacto al pensar en que su madre, gruesa, mal vestida, hubiera podido tener aventuras.

Criado por una nodriza; llevado a la escuela, como interno, a un colegio de provincias, Luis no asociaba la imagen de su madre a los recuerdos de su infancia. No la recordaba elegante, esbelta ni bonita, como aparecía en un retrato al pastel que había en el salón.

Para justificar la falta de semejanza, Madame Vernieres invocaba las fatigas del diario trabajo, las angustias económicas y las penas, que envejecían tanto como los años; pero él prefería creer que el artista había favorecido al modelo.

Luis meditaba en su secreto y se escandalizaba de llevar el apellido de un hombre que no era su padre, y hacia el cual iban sus simpatías. Se le imaginaba como un héroe, y al mismo tiempo como una víctima de la doblez femenina, porque creía que Shakespeare y los románticos tenían razón al decir que la mujer era «pérfida como la onda».

Una mañana Mme. Vernieres se sintió enferma. Cuando Luis regresó a su casa la encontró moribunda. La pobre mujer dirigió una mirada de dolor a su hijo, y murmuró:

—Las cartas están atadas con una cinta azul... ¡Cuántos recuerdos! He debido hablarte de tu padre... Quizás haga algo por tu porvenir... Prométeme ir a verle... Es M. Caron, calle...

Un hipo prolongado le cortó la palabra, y al mismo tiempo la rotura de un aneurisma privó a Luis de saber más.

Cuando volvió con un par de amigos y unos vecinos de acompañar el cadáver comenzó a buscar las cartas, que encontró en el fondo de una maleta atadas con una cinta azul. Eran unos sesenta sobres multicolores que encerraban algunos hasta ocho páginas de escritura de letra pequeña y metida. Sus padres se citaban a menudo en la calle des Batignolles, número 123, domicilio de M. Caron.

Gracias a esta correspondencia, Luis reconstituyó semana por semana, mes por mes, la novela de los amores de su madre.

La impresión que sacó de esta lectura era que su madre era sensible, apasionada y un poco pueril y que estaba tiranizada por un marido indigno. El capitán Vernieres no era el héroe imaginado por Luis, sino borracho y brutal.

En cuanto a M. Caron, que evitaba hablar de sí y que no firmaba sus cartas por miedo a comprometerse, era un egoísta que había visto sin amor y sin entusiasmo el nacimiento de Luis y que a partir de este acontecimiento hacía menos frecuente su correspondencia. A pesar de las lágrimas y de los reproches de Mme. Vernieres se había casado, prometiendo simplemente dotar más tarde al niño.

Estas cartas serían preciosas si Luis tuviese algún detalle que le permitiese encontrar al misterioso autor de sus días. Si su-

"Los orígenes de la guerra"

Por RAYMOND POINCARÉ

nete inglés consideró que no podía adquirir un compromiso positivo sin una autorización parlamentaria. Cuando el horizonte se ensombreció, nosotros, pues, no teníamos la certeza de una intervención inglesa, y esa era una razón de más para que nuestra diplomacia no cesase un momento de ser prudente. (Ya veremos hasta qué punto lo fué siempre.) A falta de una alianza, la amistad de la Gran Bretaña daba, sin embargo, a nuestra política extranjera más solidez y autoridad, y en las crisis numerosas que se produjeron en Europa a partir de 1905, hemos estado codo con codo con Inglaterra; hemos permanecido unidos a ella tan estrechamente como a Rusia. En las cuestiones balcánicas especialmente, con ella, desde luego y en todo momento, hemos cuidado de marchar de acuerdo. Durante varios años, ambos Gobiernos se han consultado día por día, hora por hora, y ni una sola vez, ninguno de ellos ha tomado, en las cuestiones sobre el tapete, una iniciativa aislada, y juntos, hasta la hora suprema, hicieron esfuerzos desesperados por salvar la paz.

Pero por estrecha que se hiciera esta cooperación franco-británica, jamás interrumpió las buenas relaciones que existían, de otra parte, entre el Gobierno inglés y Alemania. (Véase Jacques-Bardoux, *L'Angleterre radicale*, F. Alcan. *La marche à la guerre*, F. Alcan.) En 1905, a raíz del acuerdo anglofrancés, hay mensajes de simpatía recíproca votados en

mitines en Londres y Berlín, hay «lunches» ofrecidos al embajador de Alemania, visitas cambiadas entre lords-maires y burgomaestres. En 1906 se celebra la entrevista de Eduardo VII y de Guillermo II en Friedrichhof; también se realizan las misiones del duque de Connaught y de Mr. Winston Churchill, asistiendo a las maniobras alemanas. En 1907 hay una nueva visita, en uniforme alemán, del Rey Eduardo a su sobrino de Berlín, y hay la recepción de Guillermo en Londres y esta inscripción que se advierte con júbilo en un arco de triunfo: «La sangre es más espesa que el agua.» En 1908 es el ministro de Marina inglés que lleva la condescendencia hasta comunicar oficialmente a Berlín sus proyectos de construcción naval; es una nueva entrevista del tío y del sobrino en Cronberg y un viaje de Lloyd George a Berlín.

En los años siguientes es una larga serie de gestiones y de tratos pacíficos que tienen por objeto suprimir, entre ambas naciones, toda rivalidad marítima. En mayo de 1911 es de nuevo la acogida entusiasta que Londres dispensa a Guillermo II, cuando llegó de improviso para asistir, con el Rey Jorge V, a la inauguración del monumento elevado a la memoria de la Reina Victoria; es el envío a Berlín de un ministro británico, eminente filósofo y gran admirador de la civilización alemana, lord Haldane, con mandato de reanudar, si

era posible, una conversación iniciada desde 1908, entre Alemania e Inglaterra, respecto a las colonias portuguesas, y asegurar de nuevo el conocimiento recíproco de los programas respectivos de construcciones navales.

En el momento en que las cuestiones marroquíes, después de las cuestiones balcánicas, iban a acumular en el Mundo una tan peligrosa electricidad, ni la alianza franco-rusa, ni la «entente cordiale» constituían formaciones capaces de comprometer la paz. Estaban, por el contrario, la una y la otra en contacto permanente con el otro grupo, y

Francia también, ya lo veremos, mantenía con Alemania y con Austria relaciones irrepugnables. Demostraré que hasta en 1912, en 1913 e incluso en 1914, hubo entre Alemania y nosotros, sobre varios temas importantes, una verdadera colaboración. Por muy lejos que nos remontemos en la política que siguiera Francia desde 1870, por mucho que nos acerquemos luego al mes de agosto de 1914, no se encuentra nada, absolutamente nada, que permita, no digo ya incriminar a nuestro país, pero ni siquiera imputarle una falta involuntaria.

TERCERA PARTE

Marruecos y la crisis balcánica

El 1.º de julio de 1911 a medio día el barón Schoen, embajador de Alemania, se presentaba en el Quai d'Orsay, con ese aire grave que no adoptaba, ya lo he dicho, mas que en circunstancias muy excepcionales, y entregaba a M. de Selves, ministro de Negocios Extranjeros, la siguiente nota: «Algunas casas alemanas que tienen negocios en el Sur de Marruecos, y particularmente en las cercanías de Agadir, se muestran inquietas ante cierta agitación que reinaba entre las tribus de esa región, y que parece haber sido provocada por los últimos sucesos ocurridos en otras partes del país. Esas casas se han dirigido al Gobierno imperial pidiéndole ayuda y protección para sus vidas y haciendas. El Gobierno ha aceptado esa petición resolviendo enviar un buque de guerra a Agadir para auxiliar y socorrer, en caso necesario, a los súbditos y

protegidos alemanes, y para defender al mismo tiempo los intereses alemanes, que son considerables en esa región. Desde que el orden y la tranquilidad se hayan restablecido en Marruecos, el buque encargado de esa misión protectora abandonará el puerto de Agadir.» (Acerca de las cuestiones marroquíes véase especialmente: el Libro amarillo, *Le mystère de Agadir*, por André Tardieu; Calmann-Lévy.—*La politique marocaine de l'Allemagne*, por Louis Maurice (esta obra, muy documentada, es de M. Louis Maurice Bompard, embajador de Francia; hoy senador del Mosela), Plon Nourrit.—*Albert Bazergue, Les origines de la guerre mondiale*, Plon Nourrit.—*La diplomatie de Guillaume II*, por Emile Lalo, ediciones Bossard.—René Pinon, *France et l'Allemagne*, Perrin et Comp.—Mermeix, *Chronique de l'an 1911*.—René Albin, *Le*

coup d'Agadir.—Dutis, *Les négociations de 1911*, Paris, Alcan, etc., etc.)

Los pretextos alegados en la nota preinserta eran tan falsos como lo serían, tres años más tarde, las quejas formuladas en la declaración de guerra. No había en Agadir ninguna «amenaza» contra las casas alemanas, ni siquiera había allí casas alemanas. Agadir era entonces un puerto cerrado, donde no podía establecerse ninguna casa de comercio europea. Las razones, pues, de Alemania no eran las que ella invocaba. Ella tenía otras que, por malas que fueran, eran muy antiguas. A medias palabras, por lo demás, las indicó en seguida el barón de Schoen a monsieur de Selves. El acta de Algeciras había —dijo—perdido toda su eficacia. Alemania quería tratar con nosotros de Marruecos y en general de África, y para iniciar la conversación ella daba, según su costumbre, un puñetazo sobre la mesa. Ella enviaba uno de sus cañoneros, el *Panther*, a anclar en aguas de Agadir.

Era otra vez el gracioso procedimiento que empleara seis años antes para entablar con nosotros, a propósito de Marruecos, la primera conversación. El 31 de marzo de 1905 el *yacht imperial Hohenzollern* se presentaba de pronto en Tánger. Saltó a tierra, con un cortejo de más de cincuenta personas, y fué recibido por el cherif Mouley Abdel Malek, enviado del Sultán, y contestando a los saludos de bienvenida que se le dirigían, declaró con tono protector:

«Es al Sultán, en su cualidad de Soberano independiente, a quien hago hoy esta visita.

(Continuará.)

Copyright by Plon-Nourrit et Co.—Prohibida la reproducción en España.

piera siquiera el nombre... Sólo sacía el apell...

A todo evento se presentó en la calle des Batignolles, 123, y cuando dijo el apellido Caron, la portera respondió sin vacilar:

—¿Cuál? ¿Isidoro o Pablo? ¿El arquitecto o el diputado?

Luis se quedó parado. No había pensado que podía haber en la misma casa dos inquilinos que llevaran el mismo apellido.

—Si quiere usted encontrarlos, en la calle de la Pompe, 43, vive M. Isidoro, y en la calle Bayen, 45, M. Pablo.

Con esta dirección, Luis supo que el arquitecto había muerto en Verdun. El diputado estaba, en aquellos días, a la muerte. Por los periódicos supo que había fallecido.

Pensó en recibir el último tributo a este hombre, que podía ser su padre.

Siguió al coche fúnebre con una muchedumbre de personajes graves y silenciosos. En el cementerio, el recuerdo de una ceremonia reciente, muy semejante, le hizo prorrumpir en sollozos. Este joven desconocido, que lloraba de aquella manera, interesó a mada-

mé Caron, y no le perdió de vista. En el momento en que Luis iba a desaparecer envió a uno de sus deudos a buscarle. Todavía emocionado, Luis experimentó la turbación de ser presentado a la viuda. Esta le dijo dulcemente:

—¿Es usted, tal vez, un pariente que no conozco, del pobre M. Caron?

Luis murmuró confuso: —Soy su hijo, señora.

—¿Cómo? Eso necesita una explicación.

Y con cierta autoridad amable, Mme. Caron le cogió por el brazo y le llevó a su automóvil. Sentado a su lado, Luis contó a la viuda la novela que había precedido a su nacimiento, y por la cual ella no debía sufrir, puesto que en aquella época M. Caron estaba soltero. De todos modos, el joven dejó en la sombra el homónimo muerto en Verdun.

—¿Por qué—exclamó la viuda—no me había nunca Isidoro de esta aventura? Me gustan tanto los niños, que me considero desgraciada por no haberlos tenido.

Luis prometió enseñarla las cartas.

—No—dijo ella—; se lee la sinceridad en

sus ojos. No quiero hacer revivir mi pena con esa lectura.

Y añadió al bajar del coche: —Voy a estar muy sola. Si la compañía de una anciana no le molesta, venga a menudo.

Cuando volvió fué recibido muy cortésmente, tanto, que tomó por costumbre comer dos veces a la semana en casa de Mme. Caron. Los criados le consideraban ya como de casa.

Un día, arreglando papeles en la suya, vió oculto entre las páginas de un libro el retrato de un hombre calvo y barbudo. Al reverso de la fotografía se leía una dedicatoria amorosa. No había duda. Este era el padre de Luis. El retrato no se parecía en nada al diputado Caron, según una fotografía ampliada que había en el cuarto de la viuda.

Luis corrió a enseñarle este retrato a la portera de la calle des Batignolles, que exclamó al verle:

—Este es M. Pablo Caron, el arquitecto. Por cierto que, dicho sea sin ofender, se parece usted mucho a él.

JACQUES CONSTANT

Informaciones telegráficas del extranjero y provincias

ALEMANIA Y LOS ALIADOS

LA NEGATIVA A PAGAR

Nota de la Comisión

París.—Ha sido publicado el texto de la Comisión de Reparaciones contestando a la notificación de la Comisión alemana de que Alemania no podía pagar antes del 1.º de mayo el resto hasta los 20.000 millones de marcos oro.

Después de exponer las razones que tuvo la Comisión para exigir el pago y la obligación de Alemania de hacerlo, en la nota se insiste en que al reclamar esta suma de mil millones de marcos en oro antes del 23 de marzo, la Comisión se ha fundado en la seguridad que tiene de que Alemania posee elementos de activo suficientes para ejecutar dicha entrega.

La Comisión añade—no ha dejado de decir que para el resto consentía en escuchar cualquiera otra proposición que se le sometiera antes del 1.º de abril, con objeto de sustituir parcialmente al oro y a los valores extranjeros la entrega de mercancías o la transferencia de valores muebles, así como también el producto de un empréstito exterior.

La nota insiste igualmente sobre el hecho de que los 20.000 millones de marcos en oro del artículo 235 no pueden de modo alguno confundirse con los 20.000 millones de marcos en oro que representan el total de la primera emisión de bonos, de la cual se trata en el párrafo 12 del anexo 2.º, parte 9.ª, del Tratado de Versalles.

La suma total de los 20.000 millones de marcos en oro debe ser pagada de aquí al 1.º de mayo de 1921.

El texto es imperativo, y la falta de ejecución de dicho artículo, como cualquiera otra falta de Alemania a sus obligaciones, es susceptible de producir sanciones.

Ante esta nueva falta del Gobierno alemán en el cumplimiento de sus obligaciones, la Comisión de reparaciones ha decidido señalarlo inmediatamente a cada una de las Potencias interesadas.

Contranota alemana

París.—Los delegados alemanes han entregado a la Comisión de Reparaciones la respuesta a la nota de ésta. En la forma en que está concebida tal respuesta no ha sido considerada aceptable. El texto no se conoce todavía.

La notificación a los aliados

París.—La carta por la que la Comisión de Reparaciones notifica que Alemania ha faltado a sus obligaciones, negándose a pagar los mil millones de marcos oro que debía entregar en virtud del artículo 235 del Tratado, ha sido comunicada a todos los Gobiernos que firmaron y ratificaron el Tratado de paz.

Interpretación alemana

París.—El 22 de marzo empezó la audición oficial de los alemanes por la Comisión de Reparaciones acerca de la demanda de reparaciones presentadas por las diferentes Potencias aliadas.

La primera audición se refirió a las compensaciones que se han de pedir a Alemania por pensiones a las víctimas militares de la guerra.

Los alemanes creen que las Potencias aliadas no pueden hacer figurar en su lista de pensiones los gastos de los médicos y cirujanos ocasionados por las víctimas de la guerra, los de los pupilos de la nación, etc.

Alemania argumenta que, según el artículo 322 del Tratado de Versalles, ningún país aliado, Francia inclusive, puede exigir compensaciones de esta naturaleza, y que las tarifas en vigor en Francia son las que deben usarse para todos los casos.

La Comisión de reparaciones va a examinar todas las observaciones presentadas por los delegados alemanes y decidirá en breve plazo sobre la cuestión de pensiones.

La lucha en Irlanda

Muerto en su casa

Londres.—El director de una importante casa de Cork ha sido muerto en su domicilio por hombres armados que entraron por la fuerza en su casa.

Antes de salir de la casa dejaron cerca del cadáver un papel con estas palabras: «Espía condenado a muerte».

Captura de material de guerra

Londres.—Un comunicado del Castillo de Dublín anuncia el descubrimiento de un arsenal «sin fuego». Quince revólveres, seis fusiles de guerra, 10 fusiles de caza, cuatro

lanzabombas, 1.500 cartuchos, 19 obuses, un cañón de 178 milímetros, teléfonos de campaña y demás material de guerra han sido capturados, así como muchos folletos sediciosos. es ésta la incautación más importante que se ha hecho en Irlanda hasta ahora. La opinión oficial es que estas armas debían servir para el movimiento general de Dublín, preparado para conmemorar el lunes de Pascua el quinto aniversario de la insurrección de 1916. En el «Irish Office» se declaró que es ésta

Francia y el Vaticano

Sobre las relaciones diplomáticas

París.—Se ha reunido la Comisión de Negocios Extranjeros, y el presidente del Consejo ha expuesto de nuevo ante ella los argumentos en favor del restablecimiento de las relaciones diplomáticas con el Vaticano, y ha pedido que no se deje este asunto en suspenso.

Se decidió que la Comisión examinara el proyecto inmediatamente después de la votación del presupuesto.

EN ALEMANIA

Revolución comunista

Siguen los desórdenes

Berlín.—Según telegramas de Hamburgo, se ha restablecido el orden en la ciudad. La Policía de protección ha ocupado los astilleros de Blopp y de Voss.

Por el contrario, en Milleburgo se ha librado una batalla en regla entre la Policía y los obreros armados. Resultaron tres muertos y seis heridos.

Escenas de pillaje y desorden se han producido en diferentes localidades.

En Eisleberg, agitadores comunistas recorren en automóvil la región minera para reclutar hombres destinados a engrosar las filas del ejército rojo. Se han presentado jóvenes de catorce a diez y ocho años, que han sido armados en seguida.

El Gobierno ante la situación

Berlín.—El Gabinete prusiano continúa considerando con calma la situación. Se cree que las fuerzas de protección bastarán para restablecer el orden y serán suficientes para hacerse dueños de la situación. Se añade que no será necesario el envío de tropas de la Reichswehr.

El atentado contra la columna de la Victoria

Berlín.—La información sobre el atentado contra la columna de la Victoria está casi terminada. Los comunistas detenidos han confesado que tenían la intención de hacer saltar el monumento. También querían destruir otros varios.

Asimismo pensaban hacer saltar las Redacciones de todos los periódicos burgueses. Estos atentados están en relación con el movimiento revolucionario sajón.

Un robo en una oficina postal alemana

Berlín.—El robo de un millón de marcos realizado en la oficina de Correos de Loghringerstrasse, en Berlín, no tiene la menor relación con los atentados comunistas. Es obra de los mismos empleados de la oficina, que simularon un ataque a mano armada.

Sigue la agitación

Berlín.—El movimiento revolucionario que se desarrolla actualmente en Alemania central llega a su punto culminante, y las autoridades del Imperio afirman que se podrá reprimir rápidamente sin necesidad de emplear la Reichswehr.

En Berlín se han tomado severas medidas y numerosas patrullas recorren las calles; pero no se ha turbado la tranquilidad.

Un despacho de Breslau llegado dice que se ha lanzado una bomba que ha ocasionado daños de poca importancia y ha herido a algunas personas.

En Manfied se han saqueado numerosos almacenes.

En Halle, los electricistas han abandonado el trabajo, y la ciudad está en parte sin luz.

En Eisleben han continuado los combates entre los rebeldes y la Policía. Sin embargo, esta última domina en casi toda la ciudad. Desde el jueves por la noche, el número de muertos es de 40, la mayoría de ellos comunistas.

Según el «Berliner Tageblatt», los revolucionarios tienen en su poder varios rehenes, entre ellos a un sacerdote. Disponen en Eisleben de 40 ametralladoras y 5.000 fusiles. El «Periódico de las Ocho de la Noche» dice que en Essen ha habido un mitin co-

munista, en el cual se ha decidido la huelga general para el sábado. Sin embargo, los socialistas mayoritarios e independientes son opuestos a esta medida, de suerte que no se sabe aún si cesará en efecto el trabajo y cuál será, en caso afirmativo, el número de huelguistas.

Declaran los comunistas

Berlín.—Los periódicos publican las declaraciones hechas por los doce comunistas detenidos a consecuencia del atentado contra la Columna de la Victoria. El atentado se proyectó en una reunión del partido comunista y los detalles se ultimaron en el estudio del escultor Wolff.

Se proyectaba otro atentado para el día siguiente.

La Prensa relaciona la fracasada campaña comunista con los desórdenes de la Alemania central. Se afirma que este asunto estaba dirigido por Moscú.

EL COMUNISMO EN ITALIA

Después de los atentados

Comentarios de la Prensa

Roma.—Los periódicos comentan con gran indignación los atentados terroristas de Milán. Creen que estos atentados son el resultado de los conflictos y huelgas que han estallado en diferentes puntos, especialmente en Livorno, Ancona y Perugia, y que están relacionados a su vez con las elecciones generales, que los socialistas intentan evitar a cualquier precio. La opinión general parece absolutamente contraria a la tesis socialista, y cree que se debe hacer un llamamiento al país para formar una nueva Cámara que responda a los deseos de la mayoría del pueblo, que quiere poner fin a estas provocaciones incesantes.

La Prensa moderada cree que después de los atentados de Milán, el Sr. Giolitti, si es que duda todavía, no debe temer la celebración de unas elecciones generales, y a este propósito da gran importancia a una extensa conferencia celebrada ayer con el Rey por el Presidente del Consejo.

Atentado contra el jefe del Gobierno

Roma.—Según una información de Liorna, el Sr. Giolitti ha estado a punto de ser víctima de un atentado. A eso de las doce de la noche ha estallado una bomba en la línea Liorna-Roma, inmediatamente después de pasar un tren procedente de Roma.

Los informes recibidos hasta ahora permiten saber que el atentado estaba dirigido contra el tren que debía transportar al Presidente del Consejo.

Los autores del atentado ignoraban que el Sr. Giolitti viajaba en el tren siguiente. Una información minuciosa comprendida inmediatamente por la Policía dará seguramente más detalles.

Acusan los fascistas

Milán.—Un manifiesto de la Dirección de los fascistas milaneses pide que la responsabilidad del atentado de ayer abarque no tan sólo al partido anarquista, sino también a los socialistas y comunistas de todos los matices.

Se afirma que entre los individuos detenidos se encuentra el anarquista que arrojó la bomba que tantas víctimas causó en el teatro de Diana.

Agitación en Génova

Roma.—Despachos de Milán dicen que durante todo el día ha reinado tranquilidad y que ha cesado la huelga. Por el contrario, se registra en Génova cierta agitación. Los anarquistas han lanzado varias bombas, que no han hecho ninguna víctima.

En Imola los extremistas se han apoderado de la estación, expulsando a los empleados. Después han destruido los rieles.

En Foligno los comunistas, en un encuentro con la tropa, han lanzado bombas, que hirieron más o menos gravemente a quince «carabinieri».

Protestan los socialistas

Roma.—Los periódicos, al comentar el atentado en el teatro Diana, de Milán, hacen apelaciones a la tranquilidad.

El «Avanti», órgano de los socialistas, protesta con indignación contra este atentado y publica íntegramente el manifiesto en el cual la C. G. T. pide a las masas obreras que no cometan actos de violencia.

Más atentados

Bolonia.—En los alrededores de Imola, en la vía férrea de la Romagna, un desconocido ha arrojado una bomba, que ha causado daños en la línea.

No lejos de aquí se ha arrojado otra bomba contra un tren de mercancías. Las comuni-

caciones telefónicas y telegráficas han sido interrumpidas durante algún tiempo en Venecia, Toscana y las provincias meridionales.

LAS CUESTIONES DE ORIENTE

OFENSIVA GRIEGA

El frente griego

Esmirna.—La línea que sostienen las tropas griegas se desarrolla desde un punto estratégico al Sudoeste de Esmirna, hasta Brusa e Ismidt, en el golfo de Bitinia, donde se une a los pequeños destacamentos británicos que todavía ocupan la región.

El ejército griego persigue el fin principal de los dos importantes cruces de vías férreas de Eski y Chehir, donde la línea de Angora se une a la línea que va de Esmirna a Escutari y Afioim Hara Hissar, donde la línea de Konish se junta a las anteriores, y de donde parte una vía directa hacia Beki-Said.

Los griegos intentan cortar las comunicaciones entre los dos grupos del ejército kemalista e impedir su unión para evitar un ataque general en el frente helénico.

El Estado Mayor griego se da cuenta de que el reciente acuerdo franco-turco hace entrar en lucha un nuevo factor, al que nadie puede negar importancia.

El ejército griego, en Asia Menor, cuenta actualmente con 170.000 hombres, y tiene su base en Esmirna.

El avance

Londres.—Según despachos recibidos ayer noche, el ataque emprendido por los griegos en la región de Brusa les ha permitido avanzar más de diez y siete millas.

Los turcos se retiran con una prisa que hace creer en una derrota.

Se espera en Atenas al Príncipe Jorge, que tomará el mando en jefe de la Marina griega.

EN CUATRO LINEAS

Roma.—El ministro del Tesoro, Sr. Meda, se encuentra enfermo. Ha perdido el apetito y sufre insomnios, y según dice «La Epoca», presentará muy pronto la dimisión.

París.—El Presidente de la República irá a Lille el 14 de mayo para inaugurar la fiesta gimnástica que se celebrará en esta ciudad.

Washington.—De acuerdo con el partido republicano, el Gobierno ha presentado al Congreso varios proyectos de ley cuyo objeto es reforzar la protección del comercio americano.

Londres.—Un telegrama de Bombay dice que han estallado disturbios en Rai-Bureli. Destacamentos de policías que fueron con el fin de detener a algunos agitadores fueron atacados por la población y tuvieron que hacer uso de las armas, matando a dos personas e hiriendo a otras siete.

PROVINCIAS

La campaña remolachera

Zaragoza.—Continúan preocupados los labradores porque los fabricantes de azúcar se resisten a formalizar los contratos de adquisición de remolacha durante la campaña próxima. Hasta ahora sólo hay proposiciones de adquisición de remolacha a cambio de azúcar, y esto no satisface a los agricultores.

La demora en resolverse el pleito arancelario sometido a la resolución del Gobierno causa enormes perjuicios a la agricultura regional, pues los remolacheros no se atreven a empezar la siembra de remolacha ni se determinan a cambiar este cultivo por otros menos reproductivos hasta ver en qué para el pleito pendiente, en el que van unidos los intereses de azucareros y remolacheros, con perjuicio de los consumidores.

Los labradores se aquietan con el retraso en el pago de la remolacha para no acentuar la ruina de los fabricantes de azúcar; pero urge, para tranquilidad de todos los intereses, que el Gobierno resuelva de una vez acerca de los derechos arancelarios del azúcar extranjero.

Las luchas sociales

EN ZARAGOZA

Delitos sociales

Zaragoza.—El lunes comenzará a verse ante esta Audiencia la causa seguida contra Manuel Damián, a consecuencia de la explosión de una bomba.

Los días 30 y 31 se verá el proceso seguido contra Manuel Lázaro y otro individuo por un delito análogo, y el 12 de abril, la causa contra Joaquín Rieta y otro más por hallazgo de explosivos.

Colisión entre la Guardia Civil y tres ladrones

Sevilla.—La Guardia Civil seguía la pista hace tiempo al célebre ratero y atracador Pocarropa, sorprendiéndole en una taberna de la calle de San Luis, próxima al Arco de la Macarena, donde estaba bebiendo en unión de otros conocidos rateros apodados el Tartaja, el Hospiciano y el Agular.

Al darles el alto los guardias sacaron armas de fuego y blancas, haciendo frente a los civiles. Estos dispararon, resultando muerto el Tartaja, gravemente herido Pocarropa y leve el Hospiciano; éste se tiró al suelo, tirando el arma, suplicando que no le mataran.

Pocarropa fué conducido al hospital, falleciendo poco después de ingresar en dicho establecimiento. El Hospiciano y el Agular fueron llevados al cuartel de la Guardia Civil.

Cuando el cadáver iba a ser trasladado a la sala de autopsias, se presentó un sujeto pretendiendo verlo. Negóse a ello el sargento, y el individuo vovió al poco rato, vestido de soldado del regimiento de Granada, y como el sargento reiterase la negativa, el soldado tiró de machete, pretendiendo agredirle. Fué

AVISOS UTILES

MUJERES SIN HIJOS

Lean esta carta y verán lo que una buena salud puede hacer en su favor

Lancaster, Pa.—"Estaba enferma y decaída padecía dolores de cabeza, espalda, estómago, casi continuamente los dolores bajos no me dejaban un instante, ya había usado el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham cuando el joven y mi marido hizo que lo probara nuevamente, y ahora me encuentro completamente restablecida. Hacía diez y seis años que estaba casada y no había tenido el placer de tener un hijo, ahora tengo uno gordo y sano y al cual llaman nuestro Pinkham, porque al Compuesto Vegetal lo debemos. El Doctor estaba preocupado de mi caso, pues tenía cuarenta y un años cuando nació mi hijo, pero gracias al Compuesto Vegetal lo tuve con toda felicidad. Vdes. pueden usar nuestro testimonio en la forma que más les convenga, en la seguridad de que a cualquiera persona que lo presente no he de decir más que alabanzas."—Sra. MARGARET G. HAVERCAMP, 529, Howard Avenue, Lancaster Pa., E. U. A.

Si desea un consejo especial acerca de algún síntoma que sienta, escriba a Lydia E. Pinkham Medicine Co., Lynn, Mass., E. U. A.

De venta en todas las farmacias

desarmado y detenido, ingresando en el calabozo de su cuartel. Se llama Rafael Alonso Pernia, y ha quedado a disposición de juez militar.

Interrogado el Hospiciano en el cuartelillo manifestó que preparaban un golpe en el establecimiento donde la Guardia Civil les sorprendió, añadiendo que Pocarropa les había anunciado el propósito de realizar una audaz fechoría.

Esta consistía en que al regresar las Compañías de la Macarena arrebatasen el mejor florero del paso de la Virgen.

El suceso produjo alguna alarma en la barriada. El servicio lo ha prestado el sargento Manuel Dominguez, acompañado de tres guardias y un corneta.

INDULTO Y LIBERTAD

Bilbao.—El gobernador recibió un telegrama del jefe superior de Palacio participándole el indulto de Ricardo Ortiz de Zárate, condenado a muerte.

Se notificó el indulto al reo, que lo recibió con gran alegría y muestras de gratitud al Rey.

También se le participó a la familia del reo, que reside en Vitoria.

El gobernador civil, para solemnizar la festividad de Viernes Santo, previa consulta al ministro de Gracia y Justicia, puso en libertad a 40 sindicalistas que estaban en calidad de presos gubernativos, con la obligación de presentarse en la Jefatura de Policía o cuartel de la benemérita cada ocho días.

También el gobernador militar ha libertado a los arrestados en los cuarteles y no sujetos a procedimiento judicial.

Alarma en una procesión

Bilbao.—Durante la procesión del Santo Entierro, verificada ayer tarde, ocurrió un lamentable accidente, que pudo tener graves consecuencias. Una vaca que se había desmandado en el pueblo de Deusto llegó en su carrera hasta la plaza de la Independencia en el momento en que pasaba por ella la presidencia de la procesión, provocando su presencia las consiguientes carreras; en la confusión de los primeros momentos se creyó que el gobernador civil, que figuraba en la presidencia, había sido objeto de un atentado; conocida la causa de la alarma, renació la tranquilidad, y sin nuevos incidentes continuó la procesión su marcha.

EN CUATRO LINEAS

RIÑA.—Jaén.—Durante una riña fué herido de dos tiros de revólver un guarda llamado Fuentes.

PETICION.—Palencia.—El Sr. Cierva telegrafió al gobernador diciéndole que los harineros catalanes desean adquirir trigo, solicitando precios y cantidad.

AGRESION.—Bilbao.—Matías García apaleó bárbaramente a su padastro por cuestiones de familia, dejándole moribundo. Agresor detenido.

DIVISION.—Bilbao.—Las agrupaciones obreras están divididas respecto al ingreso en la Tercera Internacional, que se discutirá en el próximo Congreso.

COLISION.—Bilbao.—En el barrio de Castrejuna hubo una colisión, resultando heridos Antonio Calderón y Florencio Atienza. Detenciones.

CASTIGOS.—Valencia.—El gobernador ha destituido al guardia que mató a su cuñado, y suspendió de empleo y sueldo a dos agentes que escandalizaron en un bar.

LLEGADA.—Tortosa.—Inesperadamente ha llegado el ex diputado D. Marcelino Domingo.

CONCURSO.—Castellón.—Ha marchado a Zaragoza una compañía del regimiento de Tetuán para tomar parte en el concurso de gimnasia.

HERIDA.—Santander.—En Cuetos una ola arrebató a Rosa Costa, que estaba cogiendo mariscos. Se consiguió salvarla en grave estado.

MITIN.—Santander.—Los estudiantes católicos celebrarán mañana un mitin en el teatro Pereda.

FALLECIMIENTO.—Avila.—Estando oyendo el sermón en la catedral, falleció repentinamente el vecino Jerónimo Dominguez.

INFORMACIONES DE MADRID

PASEOS POR LA CORTE

¿Adónde voy yo?

Ante la valla de un solar se ha congregado un buen golpe de gente. Me apresuro a acercarme suponiendo que ha ocurrido una desgracia. ¿Habrá despanzurado un automóvil a algún transeúnte? No hay tal cosa. Más vale así. Los estacionados ante la valla están leyendo una gran serie de carteles pegados en ella. Los teatros inauguran hoy su temporada primaveral. Uno de los que leen exclama:

—¿Adónde voy yo?
Por lo visto es un señor, como hay tantos, que gusta de asistir exclusivamente a los estrenos. Así se explica su pregunta, que denota el planteamiento de un problema peliagudo.

La cartelera anuncia para hoy un montón de estrenos. ¿Por cuál decidirse? Esto no es de hoy. Las Empresas de nuestros teatros no se ponen nunca de acuerdo en ese punto. Y hacen mal. Se perjudican dividiendo al público y haciéndose una competencia estúpida. Fastidian a la vez con ese sistema al público. Hay muchas gentes, como ya se ha indicado, que tienen la costumbre de no ir más que a los estrenos, y que probablemente no verán en su vida una obra cuya primera representación no presenciaran.

¿Por qué las Empresas teatrales de esta corte no se ponen de acuerdo de una vez para siempre y adoptan el procedimiento que se sigue en París? No hay cosa más sencilla ni más cómoda ni más conveniente para todos.

La dirección de un teatro fija, con mucha antelación, el día del estreno de una obra (ensayo general se llama allí), y se apresura a enviar a los periódicos una nota advirtiendo que «retiene» tal fecha para el acontecimiento en cuestión.

Las direcciones de los demás teatros toman nota de ese día y huyen de toda coincidencia.

Así se explica que en París, aun siendo el número de los teatros mucho mayor, lo excepcional sea que coincidan en un mismo día dos estrenos.

Nuestros empresarios no proceden así, y a lo mejor nos encontramos con que en una misma noche, simultáneamente, sean estrenadas tres, cuatro y a veces hasta media docena de obras.

¿Verdad que ganarían mucho las Empresas, la crítica y el público si se estableciera la buena costumbre de París y todos pudieran dedicar su atención a un solo acontecimiento teatral?

Esta noche—¿y cuándo no es Pasoa para estos efectos?—se representan en los teatros de Madrid, simultáneamente, cuatro obras nuevas.

La consabida pregunta: «¿Adónde voy yo?», se la formularán, también simultáneamente, muchos centenares de espectadores.

Son las Empresas, en definitiva, las que más se perjudican con ese proceder. Ellas verán si les conviene variar de procedimiento.

Ganarían mucho y el público quedaría agradecido.

EL CABALLERO DE GRACIA

«EL DINERO DE DIOS»

CARCEL Y MULTA

Llaman los franceses de denier à Dieu a lo que en España se llamaba antaño corrientemente alborque y aun se llama ahora en algunas localidades; el regalo hecho por uno de los contratantes o por los dos al que interviene como mediador en el trato. Las porteras de las casas son en Francia las que casi siempre están encargadas de alquilar las casas y es frecuente gratificarlas. A esa gratificación se la llama, como a otras parecidas, «denier à Dieu», y hasta ahora consistía en unos cuantos francos a título de propina.

En París, como aquí, hay una gran carestía de habitaciones, y los porteros no ponen las tabillas anunciadoras, especulando sobre las habitaciones, también como aquí. Pero allí los Tribunales no guardan las contemplaciones que aquí, y antayer fué condenada una portera que pedía 900 francos de prima por alquilar una habitación de 1.250, y con ella el propietario, por consentirlo, a quince días de prisión, 600 francos de multa y las costas, por especulación ilícita sobre los alquileres. A la portera le había ofrecido un ingeniero un regalo de 300 francos; pero le pareció poco. El ingeniero dió parte, y al día siguiente fué un inspector de Policía, como si desease alquilar la habitación, y cayó en el lazo la portera.

El juez ha dicho en la sentencia que «el dinero de Dios» no puede exceder nunca de un 10 por 100, siendo delictivo todo exceso de esa cantidad.—C. de E.

RINA SANGRIENTA

UN HOMBRE MORIBUNDO

En la plaza de Nicolás Salmerón, un individuo conocido por Roberto Conde Quesada (el Lagarto), produjo a otro, llamado Gaspar Garzón Beínche, de treinta años, domiciliado en la calle del Pacífico, núm. 13 (Puente de Vallecas), una profunda herida, de carácter penetrante, en la región hipogástrica.

El agresor se dió a la fuga y no ha sido habido.

Conducido el lesionado a la Casa de Socorro de la calle de la Encomienda, fué asistido de primera intención, calificándose su estado de gravísimo.

En una camilla se le trasladó al Hospital Provincial.

PARISIANA

MONCLOA

TODOS LOS DIAS

Gran programa de atracciones

Servicio de automóviles, subvencionado por el Casino, una peseta asiento Desde Alcalá, esquina a Sevilla, hasta el Parque y viceversa

TOROS Y TOREROS

Los ases del abono Manuel Granero, diestro que por la expectación causada en su campaña novilleril de 1920 figura como uno de los «ases» del abono, no toreará durante el mes que una corrida.

Esto obedece, según referencias, a que la representación de Granero no tenía libre ninguna fecha más cuando fueron a contratarle.

Fué debido a que, como inspiraba dudas qué Empresa se haría cargo de la plaza de Madrid, se aceptaron las fechas que proponían las plazas de provincias.

De estas dudas no fuimos partícipes nosotros, que nunca tuvimos un momento de vacilación, ni vimos el menor fundamento para que continuase la antigua Empresa.

En La Línea toré el día de Pascua, y por no poder llegar a tiempo no figura en la primera de abono; y los demás domingos los tiene escriturados con las plazas de Valencia el 3 de abril, Orihuela o Barcelona, el 10; Málaga, el 12; Vinaroz, el 1.º de mayo; 8, Alicante y 15 Bilbao, fecha en la que indudablemente se habrá terminado el primer abono.

La alternativa tendrá lugar el viernes 22 de abril, y el domingo 24 figurará en la corrida de abono correspondiente.—P. Alvarez.

BOTONES DE MUESTRA

La administración pública

Dice El Economista lo que sigue:

«Sabido es que el Gobierno, en la cuestión de abastecimientos de trigo, se encuentra en un callejón sin salida. Con una impremeditación que asombra y un desconocimiento de la realidad aplastante, ha contratado y ha ido trayendo a España de 150 a 200.000 toneladas de trigo argentino.

Ese trigo, por el momento y para mucho tiempo, resulta sin empleo. En algunos puertos, como Alicante, la cantidad a la intemperie es tan grande que ha invadido los paseos públicos, impidiendo el tránsito.

En vista de eso, esos navieros a quienes nos referíamos al principio acudieron al Gobierno y le ofrecieron sus barcos como depósitos flotantes para esos trigos, y el Gobierno ha aceptado aviniéndose a pagar altos precios mejor que perder la mercancía a la intemperie.

Y resultan esos señores haciendo un buen negocio, pues sacan un buen interés al capital invertido en los buques sin desgaste de maquinaria y sin gastos de ninguna clase.

No es esto afirmar que el Estado con ello haya hecho un mal negocio; nuestra deducción es otra, o sea que si hay un buen empleo para buques sin depreciación ni gastos, ha debido el Gobierno dedicar a eso en primer término los famosos España, los seis vapores incautados de Alemania, que deben estar perdiendo hasta los ojos.

Y es singular lo que ocurre con esos buques: cuantas consideraciones se le hacen al Gobierno sobre la condición de ellos y la imposibilidad de que continúen en esa situación, caen en el vacío y no contesta nada, pero es que absolutamente nada, cual si no lo hubiera

oído lo mismo en el Parlamento que en la Prensa.

En cambio, en la Prensa profesional vemos el siguiente suelto, que nos deja atónitos:

«El España núm. 4.—En la Comandancia de Marina se han recibido órdenes para que se arme como transporte de guerra el España núm. 4, uno de los seis barcos alemanes incautados por el Gobierno de España. El nuevo transporte de guerra será mandado por el capitán de fragata D. Salvador Garín y Caravaca.

Han llegado varias clases, 17 marineros de la dotación, entre ellos los radiotelegrafistas, y 82 hombres, de que se compondrá la dotación.

El España núm. 4 se halla actualmente en la dársena de Aspe.»

Como se ve, el Gobierno sigue creyéndose que esos buques son un regalo que le han hecho a él y dispone de ellos a su antojo. Ignorando por lo visto que son, como todos los incautados, un anticipo de las indemnizaciones alemanas.

Por tanto, tendrá que presentar, si no lo ha hecho ya, la lista de esas indemnizaciones, y tendrá que ver que cuando sean aprobadas se quede con el dinero de los damnificados, que a tanto equivale adjudicarse los barcos gratis.»

UNA ASAMBLEA

El Sindicato de Actores

En las reuniones de la Asamblea general del Sindicato de Actores, celebradas últimamente, se tomaron por unanimidad los acuerdos siguientes:

Levantar el veto que pesaba sobre el empresario Sr. Espinosa, y declarar que la conducta de los Sres. Meana y Muñoz ha sido correctísima en este asunto.

Que en los beneficios de todas clases que se celebren (excepto en los que se realicen para allegar fondos con que remediar a un compañero) cobren todos los actores que tomen parte. La Junta directiva queda facultada para dispensar el pago en las funciones que le parezca conveniente.

Se firmó el convenio con el Sindicato de Actores argentinos, para la defensa de los intereses de ambas entidades y de sus individuos en todos los sitios donde alcance su radio de acción.

Se acordó no llevar a la práctica el boicot declarado al maestro Serrano, como autor, en vista de que lesiona los intereses de sus compañeros y de la Sociedad de Actores; pero sí sostener enérgicamente el que pesa sobre el mismo como empresario.

Unirse a los autores en su protesta contra el gobernador de Bilbao.

Y, en vista de la conducta del empresario Sr. Da Rosa, se acordó también que ningún actor sindicado trabaje en lo sucesivo con él ni con doña Rosario Pino. Se respetarán los derechos de ésta para contratarse como actriz; pero se le declara, lo mismo que al señor Da Rosa, el boicot más absoluto. También se le ha impuesto un correctivo a los actores Sres. Miralles y Guirao, delegados en la compañía Da Rosa-Pino, por su conducta en este asunto.

La Asamblea reanudaré sus sesiones en los primeros días de abril.

Indicador del viajero

ANDALUCIA

CORDOBA

Hotel Suizo.—De primer orden.

Hotel España y Francia.

HUELVA

Hotel de París.—Sagasta, 21.

Hotel Urbano.—Castelar, 18, 26 y 28.

SEVILLA

Hotel de Inglaterra.—De primer orden.

Hotel de París.—De primer orden.

Hotel Simón.—Velázquez, 12.

Hotel de Francia.—Méndez Núñez, 7.

Hotel San Sebastián.—Martín Villa, 3.

H. Lyon d'Or.—Frente plaza S. Fernando.

Alcance político

DE GOBERNACION

Los reportérs dieron las gracias al ministro de la Gobernación por haber sido puestos en libertad varios escritores radicales.

El conde de Bugallá, con este motivo, volvió a hablar de las detenciones gubernativas, manifestando que no dejaba de reiterar las órdenes para que periódicamente se revisen los expedientes y no se mantengan mas que aquellas que la situación aconseje.

Su aspiración es que dichas detenciones se reduzcan al minimum posible. No ha dicho nunca que no quedasen detenidos, pues sin duda algún periódico le ha atribuido esta afirmación, y ha recibido muchas cartas y telegramas de presos de dicha clase, precisándole el nombre y la cárcel donde se encuentran.

Lo único que afirma es que por esas revisiones ordenadas por él hay algunas provincias, como Cádiz, en que no queda ni un solo detenido gubernativo.

En otras, como ha sucedido recientemente en Barcelona, han sido puestos en libertad muchos detenidos, obediendo precisamente a sus gestiones sobre la revisión de expedientes.

En cuanto a las conducciones, insistió en que se ha exagerado mucho. Ha telegrafado para que de un modo general todas las conducciones se hagan, siempre que se pueda, por ferrocarril. Recientemente, tres de Ríotinto lo han sido por ese medio.

Su aspiración también es la de suprimir esos tránsitos cuanto sea posible, porque esa situación no puede prolongarse mucho, entre otras razones, por el desamparo en que coloca a las familias de los conducidos, dejándolas sin medios para atender al sustento. Trata, pues, el ministro de que esta situación desaparezca lo más rápidamente que se pueda.

OTROS ASUNTOS

Las noticias de provincias recibidas en el ministerio de la Gobernación acerca de las solemnidades celebradas con motivo de la Semana Santa no registran más incidente que el de la pequeña alarma de Bilbao, de que hablan los corresponsales.

Aludiendo a la suspensión del Consejo de ministros, negó tenga relación alguna con dificultades de carácter político.

También hizo alusión a los comentarios que

REAL CINEMA
MAÑANA DOMINGO
Programa extraordinario

Cinematografía

MAJESTIC-CLUB
60, FERRAZ, 60 RESTAURANT DE NUIT TELÉF 10-08 J.
Servicio de automóviles desde Maxim's,
UNA peseta.—SOUPER TANGO.

Los profesores de orquesta y los mozos de cuadra

Hace pocos días escribíamos unas líneas censurando la conducta de algunos «pollos bien»... bien mal educados, que precisamente en los cinematógrafos más frecuentados por la aristocracia madrileña se dedican a corear con silbidos las piezas que interpretan las orquestas, dando con esto pruebas de su poca cultura y de su sobrada falta de educación.

Los profesores de orquesta han tomado el acuerdo, y por ello les felicitamos, de dejar de tocar en cuanto los «mozos de cuadra» comienzan a silbar.

Los profesores de orquesta, con esta acertadísima decisión, dan una prueba de buen gusto y una lección a aquellos que confunden la sala de un coliseo con una cuadra, y por lo visto suponen que la música es un «ruido desagradable».

PARA SER ESTRELLA

Dice una revista americana que para llegar a ser una estrella de primera magnitud en el espacio de la cinematografía es necesario lo siguiente: ser fuerte y hermosa; no temer la muerte; saber boxear, correr, tirar con puntería certera, bailar, saltar, dar calabazas y... besos; vestir con elegancia y desmenuzarse aprisa; comer con pulcritud y groseramente; entender de electricidad, de mecánica y de... cobrar buenos sueldos.

Los argumentos de las películas

«CATALINA LA GRANDE»

Catalina la Grande es la soberana que lo sacrifica todo a la felicidad de Rusia... su corazón de mujer, su felicidad de esposa... Es el carácter varonil y enérgico que resiste la corrupción que le rodea, y lucha y vence, conservando puro el tesoro de su ideal salvador. Rodéanla las intrigas, cercanla los palaciegos envidiosos, la acecha por doquier la maldad y la vileza; mas sus ataques se frus-

tran ante la decidida actitud de esta mujer excepcional.

Unida a un hombre de carácter mezquino y pusilánime, que llevaba a la nación al derrumbamiento más estrepitoso, Catalina toma las riendas del Poder apoyada por el ejército, que se agrupa a su alrededor, considerándola el símbolo sublime que debe redimir a Rusia de las torpezas cometidas.

Vestida con el uniforme de generalísimo de los ejércitos, Catalina, al frente de sus tropas, a las que comunica el ardor que inflama su alma, derriba el régimen imperante y consolida la dinastía sobre las sólidas bases del Derecho y la Justicia.

En su afán de mejorar la situación del pueblo ruso, convocó Asambleas, reunió Congresos y alentó con su elevado espíritu cuantas iniciativas redundaran en beneficio de su patria, dejando en el libro de la Historia luminosas huellas de su talento.

...Y es al final de su vida cuando comprende que ha sacrificado su corazón de mujer a las exigencias del Estado y lamenta su juventud perdida para el goce excelso del amor.

En las escenas culminantes de la obra, cuando en el regio comedor vese preterida por la duquesa de Orloff... cuando las escenas de la campaña de Turquía y en la dualidad de opiniones entre Potemkin y Orloff, aünadas por la energía indomable de Potemkin, demuestra el temple de acero de su alma excepcional.

Las escenas que sirven de marco a esta grandiosa producción son los lugares históricos que fueron testigos de la magnificencia y brillantez del reinado de Catalina la Grande.

La producción francesa

Las revistas profesionales francesas vienen lamentándose de la pequeña producción nacional que se presenta al mercado, no explicándose las causas del marasmo en que se hallan sumidos los productores del país.

Es bastante elocuente el dato que reproducen. En la semana del 21 al 27 de junio se proyectaron en prueba 27.042 metros de películas, correspondiendo a las firmas francesas poco más de 2.000 metros, incluyendo en esta cifra las cintas panorámicas de Pathé.

Real Cinema
y
Príncipe Alfonso

El próximo martes gran acontecimiento

Estreno de la película más interesante del mundo, de la famosa obra de Griffith

Intolerancia

Precedida de una conferencia de

Federico García Sanchez

¡ENORME EXPECTACION!

¿Qué es «Intolerancia»?

¿Qué significa «Intolerancia»?

¿Qué emoción despierta «Intolerancia»?

¡EL MARTES 29!

POR ESOS MUNDOS

La encantadora actriz Lillian Gish, que ha demostrado recientemente ser una directora notable, volverá a presentársenos en breve como intérprete.

En la actualidad está «filmando» una cinta bajo la dirección de Gerôme Storm.

Junto a Lillian trabajará Frohman, cuyos méritos conocen sobradamente nuestros lectores.

Esta cinta ofrecerá la particularidad de ser la primera que habrá interpretado Lillian Gish bajo las órdenes de un director que no fuera W. Griffith.

Será interesante observar qué nuevos aspectos de su personalidad artística sabrá poner de relieve Gerôme Storm.

Después de haber terminado la interpretación de su papel en la gran producción de la Vitagraph que lleva por título *Tres sietes*, el actor español Antonio Moreno ha solicitado permiso para descansar una temporada.

A ello tiene perfecto derecho quien, como nuestro compatriota, ha pasado tres años de ininterrumpida labor.

En breve quedarán terminados los nuevos estudios de la casa Robertson Cole, en Hollywood.

Las oficinas de distribución se han instalado en su propia casa, situada en el centro de Nueva York.

La casa americana Metro tiene en preparación una gran película, cuya acción ha de tener lugar en Montecarlo.

Cualquiera que no sea yanqui hubiera optado por embarcar artistas y material cinematográfico para la Costa Azul; pero los súbditos del Tío Sam son algo más prácticos, o mejor dicho, más originales, que el resto de los habitantes de ambos hemisferios.

El director de la casa Metro, juzgando que desde Yanquilandia a Montecarlo «hay mucha agua de por medio», ha decidido que en California se construya otro Montecarlo, con el Gran Casino, la Explanada, el Hotel y el Café Paris, edificios todos ellos que tienen un asombroso parecido a los auténticos.

La humorada del célebre director representa un gasto que rebasa la cifra de cinco millones de pesetas.

Bajo el nombre de Paulina Frederick's Club acaba de formarse en Los Angeles un Club compuesto de admiradores de la famosa estrella cinematográfica.

El primer banquete y baile del nuevo Club se celebró el día 1.º de febrero último, en el restaurant Keaton, hallándose presente la gentil Paulina, que se vió obligada a firmar varios cientos de fotografías, que repartió entre los invitados.

El Club prepara para el aniversario de Washington una jira campestre, a la que asistirá Paulina Frederick como huésped de honor.

Una revista alemana, la *Lichtbildwunde*, dice que se puede calcular en 3.300.000 las personas que van diariamente al «cine» en aquella República.

El notable actor William Farnum, que reparte a menudo su actividad entre las tablas y la pantalla, ha vuelto al teatro por una temporada, pero no en calidad de actor, sino como director y empresario.

Farnum presenta en la actualidad, en el Park Theater, de Nueva York, una reducción de la popular obra americana *Eminie*.

Ha llegado a Londres el director de la Goldwyn, Mr. Samuel, con objeto de ponerse de acuerdo y firmar contratos con los escritores ingleses, a fin de proporcionarse argumentos para sus películas.

La Goldwyn cuenta ya, entre otros, con la cooperación del ilustre poeta Mauricio Maeterlinck, y está dispuesta a realizar las producciones cinematográficas con argumentos de gran valor artístico.

Después de una ausencia de dos años, Dorothy Dalton ha regresado a Hollywood para reintegrarse a sus labores de actriz cinematográfica.

Bajo la dirección de G. McFord interpretará el papel de protagonista en la película *El maestro del dinero*, de la casa Paramount.

se han hecho con relación a la conferencia del ministro de Fomento con el Presidente del Consejo...

Por su parte, ayer conferenció el ministro de la Gobernación con el jefe del Gobierno para cambiar impresiones sobre asuntos de su departamento.

En cuanto a la interpelación que se supone explicará un diputado acerca de las relaciones entre el Gobierno y el gobernador de Barcelona, cree el ministro que es una fantasía de la Prensa...

Finalmente, le hablaron los repórters de la concentración liberal, diciendo el conde de Buzallán que le parecía bien, sin que crea que en la primera reunión que celebren sea para acordar el planteamiento de cuestiones que conduzcan a deshacer el Parlamento...

Un repórter le contestó que primero pretendían ganar la confianza del país; a lo que replicó el ministro: «Esa se gana lentamente, en conducción ordinaria, y no por medios rápidos.»

CONSEJO APLAZADO

Para esta tarde estaba anunciado el Consejo de ministros.

Este ha sido aplazado hasta el lunes a petición del ministro de Estado, por tener que asistir esta tarde el señor marqués de Lema a una solemnidad que se celebra en la Academia de la Historia en honor de M. Hanotaux.

LA CUESTION DEL PAPEL.—UN NOMBRAMIENTO : : : :

El jefe del Gobierno despachó esta mañana con el Rey.

Sometió a la firma regia dos decretos: uno de Fomento relativo al nuevo régimen para el abastecimiento de papel nacional a los periódicos, aceptándose íntegra la fórmula convenida entre los intereses de las Empresas periodísticas y la Papelera, y otro de Guerra nombrando al Infante D. Carlos capitán general de Andalucía.

Noticias de sociedad

BODAS

El día 9 del próximo abril se celebrará en Buenos Aires la boda de la señorita Magdalena Soler, hija del ex embajador de España en la Argentina Sr. Soler y Guardiola, con D. Melquíades Sáenz Briones. Bendecirá la unión el nuncio de Su Santidad, Mons. Vassallo, y el Sr. Soler, que se halla en Europa, será representado por nuestro actual embajador, señor marqués de Amposta.

En la iglesia de Santos Justo y Pastor se ha celebrado la boda de la Srta. María de los Dolores González-Blanco, hermana de los escritores D. Edmundo, D. Pedro y D. Andrés, con D. Rodolfo Tomás y Samper. Como padrinos en la ceremonia actuaron la hermana de la novia, Srta. Enriqueta González-Blanco, y el crítico teatral «Ateneo Miquis».

Los recién casados han salido para varias poblaciones de Levante.

PETICIONES DE MANO

Por los señores de Comas, y para su hijo D. Eduardo, representante de la Compañía Colonizadora en Tanager, ha sido pedida la mano de la encantadora Srta. María Zappino. La boda se celebrará en Larache a principios de junio.

D. Domingo González Presa ha pedido en Vigo la mano de la Srta. María de la Purificación Hernández Romero, para su hijo D. Timoteo González. La boda se celebrará en breve.

En Santander y por la señora viuda de Maza, acompañada de su primo el ex senador del Reino D. Avelino Zorrilla, ha sido pedida para su hijo el abogado D. Hefesón la mano de la señorita Anita Maveda y Velarde, descendiente del héroe del Dos de Mayo.

ENFERMOS

Se halla enfermo de algún cuidado el letrado y procurador de los Tribunales D. Luis Domínguez Mennier.

La marquesa viuda del Pazo de la Merced sigue en el mismo delicado estado de salud.

Mejora de su dolencia la marquesa de Pozo Rubio.

También va recobrando la salud, aunque lentamente, D. Ramón de Cárdenas.

La esposa de D. Roberto Ferratges, marqués de Montroig, se encuentra delicada de salud.

Ha salido ya a la calle, repuesto de la dolencia que durante varios días le ha retenido en el lecho, D. Angel Revello.

NOTAS VARIAS

En representación de la Cruz Roja Española han salido para Ginebra, con objeto de asistir a la Conferencia Internacional de la Cruz Roja, los señores conde de Peña-Ramiro y Semprún. No les ha podido acompañar en representación del Gobierno, por encontrarse enfermo, D. Eladio Mille.

La marquesa del Mérito y Valparaíso ha sido nombrada socio de mérito de la Económica de Amigos del País, de Córdoba, por sus relevantes servicios en pro de la cultura y la beneficencia de dicha ciudad.

El encargado de Negocios de la Argentina, Sr. Levillier, observará mañana domingo con un almuerzo en el Hotel Ritz a sus compatriotas la Sra. Victoria Aguirre y las señoritas de Shaw.

La Sra. Aguirre y las señoritas de Shaw están realizando un viaje por Europa. Han visitado ya Italia, Inglaterra, Alemania y Bélgica. En Madrid se han detenido unos días después de visitar varias poblaciones españolas.

Las distinguidas viajeras han sido recibidas en audiencia por Su Alteza la Infanta doña Isabel y han visitado el palacio de los duques de Alba y la casa de los señores de Lá-

zaro, que posee, como es sabido, una de las colecciones artísticas más interesantes que existen en Madrid.

Ha sido puesta de largo la encantadora Srta. Mercedes Peña, hija del doctor y catedrático de Medicina D. Leonardo.

VIAJES

Ha llegado de Valencia el ex senador barón de Vallvert, con su hijo D. Ignacio.

Los duques de Alba y los condes de la Maza han desembarcado en Francia, de vuelta de Egipto y de Tierra Santa. Pronto llegarán a Madrid.

Se halla en Andalucía pasando una temporada el conde de la Mortera.

Han marchado a su finca de Oropesa los marqueses de Villatoya. — P. de la V.

LA ZARO

EL TENOR SOLDADO

Una anécdota

La escena, un palco en el Teatro Constanzi, de Roma.

Personajes: un caballero español y dos italianos.

Aquella noche se canta «Los hugonotes». Raúl es el tenor español Lázaro.

Un caballero italiano.—(Después de haber cantado el tenor el «raconto» del primer acto).—¡Bella voce!

El caballero español.—¡Preciosa!

Un caballero italiano.—Es un tenor nuevo que viene ahora de Milán. Será un «divo» famoso dentro de muy pocos años.

El caballero español.—En España le llamamos el tenor-soldado.

Un caballero italiano.—¿Por qué en España?

El caballero español.—Porque es español.

El otro caballero italiano (con cierta sonrisa impertinente).—No es español... Ha nacido en Ferrara.

El caballero español.—Están ustedes equivocados. Es español, como demostraré a ustedes mañana mismo, presentándosele.

La cordialidad de relaciones entre los tres caballeros y la cortesía de todos pone término a esta discusión.

Posos días después se reúnen los mismos personajes en el mismo palco. Lázaro canta también aquella noche el Raúl de la ópera de Meyerbeer.

Ya saben los dos caballeros italianos que Lázaro es español.

Un caballero italiano (después de haber cantado el tenor el «raconto» del primer acto).—¡Bruta voce!

El caballero español.—Le parece a usted hoy fea la misma voz que la otra noche le pareció bonita?

El caballero italiano.—No es la misma. Este es otro tenor. (Mira el programa.) Mire, no es el mismo.

El otro caballero italiano.—El tenor de la otra noche es un artista italiano, de Ferrara, que tiene el mismo nombre que el que canta esta noche, que es español.

El caballero español (sonriendo).—Como va a ser imposible convencer a ustedes, quédense con el tenor de la otra noche; que yo me he quedado ya con aquél y con éste que está en escena y que son uno mismo que honra el arte lírico español.

Y de este modo terminó el conato de incidente, que es absolutamente histórico.

Lázaro perteneció a la brigada de cazadores de Cataluña que tomó parte activísima en la campaña del Rif de 1909. Allí se confirmaron sus excepcionales aptitudes ya reveladas para el arte lírico.

Ha «hecho» los principales teatros de ópera del Mundo. Lleva unas cuantas temporadas cantando en Norteamérica, donde su voz ha hallado la más alta cotización.

Lázaro es hoy millonario.

Se dice que en la temporada próxima—1921-1922—cantará doce o catorce, y que cobrará ocho mil pesetas por función.

Quizás sea este tenor el caso de carrera más rápida que se conoce, el artista que en menos tiempo de actuación ha llegado a hacerse pagar más de cinco mil pesetas por representación.

De Lázaro se dice que es uno de los artistas que con mayor gusto toma parte en espectáculos organizados para obras benéficas, siempre que el precio de las localidades no merme su categoría artística.

Pertenece al grupo de los grandes artistas de ópera que aún no han cantado en el teatro Real de Madrid.—R. de C.

RELACIONES INTERNACIONALES

La Rusia de los Soviets

América y los Soviets

Nueva York.—Según el «New York Herald», el Gabinete americano va a ocuparse inmediatamente de la actitud de los Estados Unidos con respecto a los Soviets.

La decisión que se tomará constituirá una respuesta a la nota por la cual Rusia pide la reanudación de las relaciones comerciales con América.

Sin embargo, «La Chicago Tribune» afirma que no se tomará decisión alguna inmediatamente.

El secretario de Estado, Hughes, tiene la intención de hacer un estudio especial sobre el asunto y mostrarse muy prudente.

Los periódicos americanos expresan la opinión de que no sería conveniente mostrarse demasiado apresurado en este negocio.

China y los Soviets

Nueva York.—Comunican de Pekín a la «Chicago Tribune» que el Gobierno chino se unirá a la política de los Estados Unidos en lo que concierne a las relaciones con los Soviets.

Al Polo fué Sisebuto, hace un año, y ya no escribe.

¿Habrá muerto de escorbuto, por no llevar, el muy bruto, Licor del Polo de Orive?

EL ASESINATO DEL SR. DATO

Diligencias judiciales

Las realizadas últimamente por el juez especial carecen de interés y tienden, más que a nada, a descartar del sumario aquellos elementos que no tienen ninguna relación con el suceso de la plaza de la Independencia.

El detenido de Orense, Silvio González García, ha sido puesto a disposición de la autoridad gubernativa, después de haber demostrado que es ajeno en absoluto al atentado; pero como es un sindicalista exaltado, conocido entre los suyos por el «Trotsky español», la Dirección de Seguridad, informada de que Silvio había quebrantado la orden del gobernador civil de Barcelona deportándole a distinto sitio del en que se encontraba, ha dispuesto que continúe en la Cárcel Modelo hasta nueva orden.

Una conferencia

El Sr. Escalera, ha conferenciado en la Dirección general con el Sr. Torres Albuñia.

«La Morriños», ante el juez : : : : :

Entre los testigos que desfilan hoy por el Juzgado figura un mecánico llamado Miguel Rodríguez, que estuvo en Alcolea del Pinar y vió a Ramón cuando a éste se le atascó el automóvil en la nieve.

También compareció la joven apodada la Morriños, que hace noches se presentó a los guardias en la Puerta del Sol, contándole que acababa de estar en compañía de un individuo misterioso que la dijo que era Ramón Casanella, según referimos a nuestros lectores.

Refirió ante el Sr. Escalera la escena que pasó entre ella y el desconocido, sus temores de ser descubierta y sus amenazas de matarla si le delataba, y acabó afirmando delante del retrato que se le exhibió de Casanella que era el del mismo sujeto de la aventura.

No sabemos si el juez sacaría la convicción de que el buen deseo engañaba a la Morriños. Debíó ser así cuando el Sr. Escalera, con quien hablamos después, nos dijo con visible desaliento:

—El carro se ha atascado.

Añadió que está sólo pendiente de la captura de los demás cómplices de Mateu, y que sus optimismos de los primeros momentos van desapareciendo a medida que transcurren los días sin que esto se consiga.

La maleta de Casanella

La brigada móvil realizó, por consecuencia de una confidencia, un registro en unas cuevas que hay en la calle de Ramón de la Cruz, esquina a la plaza de la Alegría, encontrando allí la funda de una maleta y un sombrero de fieltro negro que pertenecía a Ramón Casanella.

Inmediatamente después practicó varios registros en las casas próximas, en donde supo que habitaban unos chicos que se encontraron la maleta, la cual abrieron, sacando de ella los efectos que contenía.

Efectivamente, los registros dieron por consecuencia el encontrar en una casa de la calle del Pilar de Zaragoza unos cepillos de plata, un espejo, una máquina de afeitar y varias cuchillas de esa máquina, efectos que contuvo la citada maleta.

Se tomó declaración a varios de los muchachos que encontraron esos efectos, y manifestaron que la maleta, después de hecho el reparto del contenido, se la llevó un muchacho cuyo domicilio desconocen.

Todo lo encontrado ha sido puesto a disposición del juez especial.

No hay tales carneros

La noticia del encuentro de restos del maletín de Casanella ha sido desmentida por las autoridades.

Los cepillos, espejos, máquina de afeitar y todo lo que fué hallado por unos chicos en las cuevas de la calle de Don Ramón de la Cruz, no pertenece a Casanella, sino a un pacífico vecino que ninguna relación tiene con el citado anarquista ni sus cómplices.

Por lo visto, el maletín se lo robaron a dicho señor, y los ladrones lo dejaron abandonado en aquel lugar, frecuentado por los muchachos de la vecindad, que se distribuyeron amistosamente todos los objetos que contenía.

El dueño ha reconocido la funda y los objetos que le ha presentado la Policía.

Seguimos, por consiguiente, sin pista de Casanella, porque hasta ésta, que parecía revelar la estancia de Ramón en Madrid o sus alrededores, ha resultado ilusoria.

El Juzgado en funciones

El juez especial estuvo por la mañana en la Dirección de Seguridad, hablando con el inspector Sr. Ródenas, y se trasladó luego a la Cárcel Modelo para realizar algunos careos y recibir la indagatoria al detenido Ignacio Delgado Oroz, que ha sido procesado, por haber encargado las pistolas para los criminales.

Al auto de procesamiento acompaña el de prisión, sin fianza, como el dictado para los demás encartados.

El sumario está terminado, según ya dijimos, y pasará pronto a la Audiencia, en cuanto se complete con algunos requisitos de puro trámite, que falta recibir sobre antecedentes penales, partidas del Registro civil, informes de conducta, etc., de los procesados.

Si luego precisara algún acontecimiento que hiciera preciso la reanudación de las diligencias, le será devuelto al juez especial.

Casanella y Leopoldo Noble.—La rubia misteriosa : : : : :

Se están reuniendo toda clase de informes y antecedentes de estos dos cómplices de Pedro Mateu, que han conseguido escapar a la acción de la Justicia.

La Policía trabaja para encontrarlos; pero con visible desorientación, por no haber una pista clara del rumbo que han tomado.

El Leopoldo Noble, cuyo nombre verdadero es, según se ha publicado, Luis Nicolau, casó, con la rubia que le acompañaba, en el

templo de la Sagrada Familia, de Barcelona, el día 18 de marzo de 1920.

Ella se llama Luisa Joaquina Concepción.

DESDE ZARAGOZA

¿Una nueva confidencia?

Zaragoza.—El gobernador civil manifestó a los periodistas que había recibido una confidencia relacionada con la pista para descubrir a los asesinos de D. Eduardo Dato, que pudiera tener importancia.

Se negó a decir nada sobre la confidencia, que les ha sido comunicada al gobernador civil de Barcelona y al director general de Seguridad.

En virtud de informes favorables facilitados por las autoridades de Barcelona, ha sido puesta en libertad la joven rubia que fué detenida el otro día como sospechosa.

Manifestación de pésame

Buenos Aires.—La Federación de las Sociedades Italianas ha enviado a la Asociación Española de Socorros un sentido pésame, protestando contra el asesinato del Sr. Dato.

EN LONDRES

Un robo a la americana

Se llevan el dinero y el camión : : : : :

Londres.—Tres empleados del ministerio de Pensiones abandonaron, a las nueve y media, las oficinas de Regent Park, en un camión de alquiler que conducía 2.700 libras esterlinas, destinadas al pago del personal.

Los tres iban en el interior del vehículo, y solamente el chauffeur ocupaba su puesto.

Al salir del parque, tres individuos dieron el ¡alto!, revolver en mano, al mecánico, que se vió obligado a detener el coche.

Dos de ellos hicieron descender a los ocupantes, amenazándoles de muerte, y el tercero se sentó al lado del chauffeur, obligándole a reanudar la marcha.

Apenas salidos de su estupor los tres empleados, vieron desaparecer al automóvil a toda velocidad.

El chauffeur, interrogado hoy por la Policía, declaró que, amenazándole siempre con sus revólvers, los malhechores le obligaron a descender en Nottinghill Gate y volvieron a poner en marcha al automóvil, que fué encontrado, más tarde, en un arrabal del Este de Londres.

SUCESOS DEL DIA

Un atropello

En la calle de San Bernardo fué atropellado por el automóvil 708, guiado por Marcelino Pérez Rivera, la vecina de la calle del Salitre, 14, Luisa Agueda Afín.

Calentando el café

Antonia Gude Martínez, de diez y seis años, sirvienta de la casa número 13, principal, de la calle del Bastero, se produjo quemaduras de pronóstico reservado en la cara y pecho con una cafetera que se le vertió encima.

Niña arrollada por un coche : : : : :

Por el coche del Casino de Madrid, guiado por el cochero núm. 22, fué atropellada en la calle de la Puebla la niña de tres años María Luisa Ruiz, que sufrió lesiones de pronóstico reservado en la cara.

Filtraciones descubiertas

El dependiente de la tienda de vinos de la calle del Ave María, núm. 54, Pablo García López, fué detenido por indicación del dueño del citado establecimiento, Emilio Sánchez Izquierdo, por sustracción de diversas cantidades durante los últimos tres meses, dinero que ocultaba entre las vigas de la cueva.

Un baile que acaba a tiros : : : : :

En la calle de General Lacy sonaron varios tiros esta madrugada.

Todo se redujo a que el sereno de comercio, número 553, Manuel Rodríguez Menéndez, al ser agredido por varios individuos que celebraban un baile en la casa número 34, por haberles llamado la atención para que no dejasen abierto el portal cuando mandaban a la taberna por aguardiente, hizo los disparos para pedir socorro a los guardias y demás serenos.

Recorriendo los monumentos : : : : :

El coronel de Artillería D. Antonio Rocha Pereira ha denunciado que durante la tarde de ayer, y recorriendo las iglesias, notó la falta de un sobre blanco con un billete de 1.000 pesetas, diez y ocho de 100 y un talón del Banco Hispano-Americano de un giro de 200 pesetas, hecho a Filipinas, ignorando si se le perdió o se lo sustrajeron.

Le quitan el corsé

En la estación del Norte le quitaron a Alberto Roda Aparicio, dependiente de una casa de efectos de Cirugía de la calle de Preciados, un corsé ortopédico que iba a facturar.

Mientras los inquilinos están ausentes : : : : :

María Rey Figueras, domiciliada en el paseo Imperial, número 2, principal derecha, se encontró, al volver de cuidar un enfermo, con que, rompiendo un cristal del balcón, habían penetrado ladrones en su habitación, llevándose efectos y ropas por valor de 100 pesetas.

También los ladrones saltaron el candado puesto a la guardilla de la casa número 11 de la calle de Zorrilla, donde habita Elisa Jiménez Martín, y robaron 50 pesetas en metálico, un collar de alfiler, de la Virgen del Pilar, y ropas por valor de 150 pesetas.

BUENA DIGESTION

Para conseguirlos que tienen el estómago enfermo se impone el uso de medicamentos que tonifiquen, abran el apetito, auxilien la acción digestiva, que sean descongestionadores de la mucosa gastrointestinal y reconstituyentes. EL ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS produce estos efectos.

La Semana Santa

Procesión del Santo Entierro

Poco después de las cuatro de ayer tarde comenzaron a llegar a la parroquial iglesia de San Ginés las procesiones parciales con sus respectivas y numerosas Cofradías, cuyas procesiones partieron de la iglesia de Jesús con su excelso titular; de la Catedral con los pasos de «El Prendimiento», «La Cena» y «La Soledad»; de la iglesia de San Millán, con el paso de «La Cofradía»; de San Sebastián, con el Cristo de la Fe; de la parroquia del Salvador y San Nicolás, con «El Ecce Homo», y de la iglesia de Nuestra Señora de Gracia, con «La Oración del Huerto», «Jesús con la cruz a cuestas» y «La Verónica».

La concurrencia fué enorme y el orden completo, por más que los vendedores de pequeñas industrias pregonasen a voz en grito y sin descanso: «¡Aleluyas finas, que va a pasar Dios, aleluyas!», pregón impropio de este día, en que la Iglesia conmemora la muerte del Salvador.

EN SEVILLA

Sevilla.—Salieron ocho cofradías que hicieron estación en la catedral.

La hermandad de las cigarreras la presidió el general Lamas en representación de S. M. el Rey.

La artista Amalia Molina, que presenció el paso de las cofradías en la tribuna de la Asociación de la Prensa con Camila Quiroga, cantó saetas al paso de la del Cristo del Gran Poder.

La cofradía de la Virgen de la Esperanza llevaba la vara con crespones negros por la muerte de su cofrade Joséito.

Al aparecer en la plaza de la Constitución la sección de la Guardia Civil, que abría marcha a la cofradía de Montserrat, el enorme gentío que había allí estacionado la tributó una calurosa ovación por su valerosa y perseverante actuación en defensa de los principios fundamentales de la sociedad, devolviéndole a la población la tranquilidad.

EN BARCELONA

Barcelona.—Las funciones propias del día continuaron hoy con igual solemnidad y concurrencia de fieles que ayer. Varias parroquias del interior y pueblos agregados celebraron esta mañana procesiones de vía crucis, que recorrieron las calles inmediatas a los templos, asistiendo a ellas mucha gente.

A medio día, terminadas las ceremonias litúrgicas, se abrieron de nuevo las tiendas, comercios y despachos, reanudándose los trabajos en algunos talleres y obras. Se reanudó también el movimiento rodado, circulando algunos coches y tranvías y presentando de nuevo la ciudad el aspecto de los días normales.

Seguindo la costumbre tradicional, desde las doce a la una y media, las Ramblas, calles céntricas y Paseo de Gracia estuvieron atestadas de gente procedente de las iglesias, presentando aquellas vías un aspecto encantador, a pesar de que el tiempo, cubierto y desapacible, ha deslucido algo el pasco.

Esta mañana, como de costumbre, dejaron de publicarse la mayoría de los diarios locales. Los que han salido dedican gran espacio a la solemnidad del día.

Noticias de teatros

GACETILLAS

Lara.—Hoy, inauguración de la temporada de primavera; a las seis de la tarde, correspondiente a la 18.ª «matinée de moda y abono. Al natural, Pilar Alonso y La moral de Arrabalés. Por la noche, a las diez y media, El puesto de antigüedades de Baldomero Pagés, y Pilar Alonso.

Eslava.—Hoy, a las seis, se pondrán en escena los preciosos sainetes en un acto, En capilla y La maña de la marica, y debutará la maravillosa bailarina Laura de Santelmo.

Por la noche, a las diez, beneficio de Josefina Morer, con el estreno de la elegía en tres actos, de Gregorio Martínez Sierra, El reino de Dios.

Protagonista, Catalina Barceña. Actuará también, como fin de fiesta, Laura de Santelmo.

El domingo, a las cinco y media y a las diez, El reino de Dios y Laura de Santelmo.

Infanta Isabel.—Como se ha venido anunciando, el sábado tendrán lugar dos funciones: por la tarde, a las seis y media, y por la noche, a las diez y media, representándose la comedia de éxito colosal titulada Las superhembras.

El domingo, tarde y noche, Las superhembras.

Apolo.—Hoy, a las seis de la tarde, La amazona del antifas; a las diez y cuarto de la noche, La hora del reparto (estreno) y Diana, cazadora o Pena de muerte al amor.

El domingo, a las cinco y media, Diana, cazadora o Pena de muerte al amor, La hora del reparto y La pitana.

Por la noche, a las diez y cuarto, Diana, cazadora o Pena de muerte al amor y La hora del reparto.

Cómico.—Hoy sábado de Gloria, a las seis y media de la tarde, se pondrá en escena la graciosísima farsa cómica en tres actos Lluvia de hijos. Por la noche, a las diez y cuarto, se verificará el estreno del drama en tres actos, original de Ramos de Castro y Martín Becerra, titulado El concejal.

El domingo, tres secciones: a las cuatro, Diana de hijos (tres actos); a las seis y media (especial), Un día de toros y Un drama de Calderón, y a las diez y cuarto, segunda representación de El concejal (tres actos).

Cervantes.—Hoy sábado, a las seis de la tarde, Las delicias de Capua y La canción del olvido, con el debut del excelente barítono Jesús de Santos; a las diez y cuarto de la noche, y en sección doble, Molinos de viento, cantados por la tiple Srta. Clemente y el barítono Sr. Santos, y La canción del olvido con el debut de la tiple Julia García.

Novedades. — Hoy, Sábado de Gloria, se reanudarán las funciones en este popular teatro, celebrándose, a las seis de la tarde, un gran festival a beneficio de la Caja de Ahorros de la compañía, en el que se verificará el estreno del sainete de los Sres. García Álvarez y Muñoz Seca, música del maestro Alonso, titulado La Remolino, y el del sainete de los Sres. Navarro Serrano y Fernández Hernández, música de los maestros Vela y Bru, titulado Los amores de la Filo o ¿Qué suerte tienes, ladrón! La compañía cantará el pasacalle de El pobre Valbuena y los cuartetos de El siglo de oro, y ejecutará escenas musicales de Agua, azucarillos y aguadiente!

Martín. — Hoy se reanudarán las funciones en este teatro, verificándose en la sección de las diez y cuarto el quinto beneficio de los Sres. Paradas, Jiménez y Alonso, con la «500» representación de su popularísima obra Las corvairs. En la misma sección se pondrá la fantasía lírica, de gran éxito, La caída de la tarde.

A las seis y cuarto, en sección doble, La conquista de Pardillo, gran éxito de risa.

Fuencarral. — Hoy inaugura este teatro la temporada de primavera con un colosal programa de variedades. Entre los artistas que han de debutar figuran Lina Cosío, Los Pitzers, Marujita Moreno y la grandiosa atracción, de fama mundial, Les Arthurs.

A ESTACAZOS

UN HERIDO GRAVE

Lucas Moreno Panés, domiciliado en la calle de San Isidro, número 1, que riñó con David Elche Serrano y Vicente Domingo Oviedo, ingresó en el Hospital gravemente lesionado, por consecuencia de un estacazo que recibió en la contienda.

Los dos sujetos indicados fueron detenidos y puestos a disposición del Juzgado de guardia.

ASUNTOS HISTÓRICOS

La patria de Colón

Hace algunos años que un escritor gallego muy versado en cuestiones de Historia—el Sr. D. Celso García de la Riega—, con argumentos que tienen toda la apariencia de irrefutables, demostró que la patria de Colón no era Italia, sino España; que el ilustre marino no había nacido en Génova, a pesar de la afirmación de todos los historiadores antiguos y modernos y no obstante las declaraciones que él mismo hubo de hacer en su testamento, sino en Pontevedra.

Verdaderamente las argumentaciones del Sr. García de la Riega, por lo audaces e insólitas, despertaron gran curiosidad. Unos las tomaron a broma, como el desplante de un erudito demasiado enamorado de su región, a la que deseaba adornar con la gloria de haber dado un hijo de tan excelentes cualidades como el descubridor inmortal, y rieron irónicamente. Otros vacilaron y dispusieron a estudiar y compulsar los documentos que presentaba el Sr. García de la Riega como pruebas de su aserto, analizando con meticulosidad la argumentación por él empleada.

Hubo conferencias en Ateneos, Academias y Círculos más o menos intelectuales; se escribieron folletos y libros en enorme cantidad discutiendo el asunto, y el resultado de esa agitación patriótica fue más favorable a la opinión del Sr. García de la Riega que a la de los que han sostenido y sostienen aún el origen italiano de Colón.

Cada día que pasa se duda más de la antigua creencia y se afirma con mayor convicción que es gallega, y por tanto española, la patria del almirante.

Recientemente un hombre tan culto y conocedor de la Historia y tan en contacto con los hombres y las cosas americanas como D. Rafael Calzada, español ilustre que ejerce la abogacía en Buenos Aires hace más de cuarenta años, publicó un libro en el cual reafirma la opinión de García de la Riega, avalándola con nuevos y claros razonamientos y con la presentación de documentos auténticos que borran toda duda en cuestión tan controvertida. El ex diputado por Madrid da a Pontevedra por lugar de nacimiento del nauta incomparable.

Esta obra, escrita con sinceridad y comedimiento, es un completo alegato en favor de Galicia, que puede enorgullirse de haber dado vida en su seno al hombre más insigne del siglo XV. El Sr. Calzada analiza y desmenuza con tanto cuidado y acierto la investigación de García de la Riega, que las conclusiones que de su estudio obtiene, le permiten asegurar que constituye un tremendo error suponer a Colón nacido en Italia.

El Sr. Calzada merece el aplauso de todos sus compatriotas, que tienen que ver con gratitud que asuntos históricos de tanta trascendencia moral y patriótica queden definitivamente esclarecidos.

Es sensible que nuestra Academia de la Historia no acija las investigaciones del difunto García de la Riega y no declare públicamente, solemnemente, que es España la patria de Colón.

Retratos del Emperador Carlos V.

La figura del Emperador Carlos V llena

todo el siglo XVI. Su obra extraordinaria y grandiosa se conservó íntegra hasta la muerte de su hijo Felipe II, comenzando a desmoronarse durante los funestos reinados de Felipe III y Felipe IV.

Carlos V, más grande que Alejandro y tan audaz y dominador como César—por cuyo nombre era conocido de sus contemporáneos—pudo envanecerse de poseer dos mundos, orgullo que no pudieron ostentar ni Alejandro ni César, y de afirmar ante Europa, por el sojuzgada, que «el sol no se ponía en sus tierras». Vencedor de Francisco I, de Inglaterra, de Italia y de Turquía, ninguna fuerza resistió a su fuerza, y sólo cuando la naturaleza rebelde a su energía espiritual le aplastó físicamente, fué a sepultarse vivo en Yuste, en ese apartado rincón de Extremadura que la mayoría de los españoles desconocen y que debía visitarse diariamente como el santuario de nuestras grandezas y de nuestros luminosos días de absoluta dominación mundial.

El adversario de Lutero, que sólo por serlo debía merecer del catolicismo la mayor veneración y el más cálido respeto, no sólo está olvidado por los pueblos extranjeros, que tanto le debieron, sino por los españoles, que elevó a la más alta consideración haciéndolos árbitros del Universo.

Un español meritisimo, el historiador D. Enrique Pacheco y de Leyva, repara nuestro pecado de olvidadizos publicando un elegante y precioso volumen con los retratos de Carlos V.

Desde la edad de dos años, cuando en Gante correteaba por los jardines del Palacio Real, bajo la vigilancia amorosa de su tía Margarita de Austria, hasta los cincuenta y seis, que, harto de luchas, de intrigas, de triunfos y de glorias vanidosas, se oculta para morir, en el apartado cenobio, una larga serie de retratos suyos, debidos a los más célebres pintores, aparecen exactamente reproducidos en el libro del Sr. Pacheco.

Puede verse cómo va cambiando la fisonomía del insigne guerrero, por años, por etapas, por épocas. Delicado y fino a los siete años, viril y recio a los veinte, altanero y temible a los treinta y cinco, llega a los cincuenta a la plenitud de sus energías y de su majestad gloriosa.

En esta obra interesante del Sr. Pacheco de Leyva hay también reproducciones de estampas, de bustos, de estatuas y de cuadros, en los que interviene como principal elemento el Emperador.

Son todos sugestivos y emocionantes, emoción que crece con las explicaciones claras y sobrias que, de cada grabado, da a sus lectores el Sr. Pacheco.

En estos días menguados, en que la anarquía universal va borrando la idea santa de patria y una oía destructora de baja incredulidad, mezclada con el más frío egoísmo lo amasa y destruye todo, es verdaderamente plausible que surjan escritores como el señor Pacheco, que consagren sus horas y sus desvelos a una labor que sólo pueden sobarear y apreciar las almas exquisitas y altivamente atentas de esta cénaga pesistente en que vivimos muy a gusto tantos repugnantes batracios.

WALDO A. INSUA

Ultima hora

El regreso del Infante D. Fernando

Santiago de Chile.—El Infante D. Fernando ha llegado a la capital, con objeto de presenciar las fiestas de Semana Santa.

EN MARRUECOS

UN COMBATE

Noticias oficiales

Telegrafía el año comisario al ministro de la Guerra que el tercio de extranjeros llevó a cabo energía ofensiva sobre poblado enemigo, bastante internado en la zona rebelde, destruyéndolo y haciendo huir a sus defensores, sin que, no obstante tan energética acción, haya que lamentar mas que la muerte del cabo Guillermo Coma.

Una partida armada, organizada por la mehallá sherifiana con gente del país, se internó para sorprender una guardia enemiga frente a la Chaouia, haciéndola tres muertos casi a quemarropa, cogiéndola un mauser y regresando sin contratiempo al punto de partida.

LA CONQUISTA DEL AIRE

El descenso en paracaídas

Desde 7.200 metros

Nueva York. — El «record» del descenso en paracaídas ha sido establecido ayer por el teniente Hamilton, del servicio aeronáutico de los Estados Unidos. Desde un avión que volaba a 7.200 metros de altura, el aviador se lanzó al espacio y fué llevado a la deriva cerca de doce kilómetros.

El frío era tan grande que el teniente estaba entumecido y dormido cuando llegó a tierra.

ANGLO-SOUTH AMERICAN BANK, LTD. CASA CENTRAL: 62, OLD BROAD STREET, LONDRES Capital y Reservas, más de 13.000.000 de libras esterlinns. SUCURSALES: BARCELONA, MADRID, BILBAO, VIGO, SEVILLA, VALENCIA, PARIS, NEW YORK (AGENCIA), BRADFORD (INGLATERRA), MANCHESTER (AGENCIA) 24 Sucursales en ARGENTINA, CHILE, URUGUAY Y PERU. Efectúa toda clase de operaciones de Banca, especialmente con la Gran Bretaña y América del Norte y Sur. Cajas fuertes de alquiler a precios módicos.

BOLETIN RELIGIOSO

Domingo 27 de marzo de 1921

Santos del día.—Santos Alejandro, Fileto, Macedón, Lázaro y Narsetes, mártires; Ruperto, obispo, y Juan, ermitaño, confesores, y Santa Lidia, mártir.

La misa y oficio son de la Dominica de la Resurrección de Nuestro Señor Jesucristo, con rito doble de primera clase con octava privilegiada y color blanco.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, y principia la novena al Santísimo Sacramento; a las ocho, misa cantada y procesión para manifestar a S. D. M.; a las diez, la solemne, con sermón a cargo de D. Luis Béjar, y por la tarde, a las cinco, oración, sermón, que predicará D. Enrique Vázquez Camarasa, novena, preces y reserva.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán y Oratorio del Caballero de Gracia; de los Temporales en San Ildefonso; de Aranzazu en San Ignacio, o de la Milagrosa en los Paños.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Francisco de Asís.

Lunes 28 de marzo de 1921

Santos del día.— Santos Prisco, Malco, Alejandro, Cástor, Doroteo, Regato y Suceso, mártires; Sixto III, papa; Esperanza y Guntramno, Rey, confesores.

La misa y oficio son de la feria II de la octava, con rito doble de primera clase y color blanco.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en Nuestra Señora del Carmen, y continúa la novena al Santísimo Sacramento; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez y media, misa solemne, y por la tarde, a las cinco, el ejercicio, predicando D. Enrique Vázquez Camarasa, preces y reserva.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastián, del Henar en Santa Catalina de los Donados o de Beagoña en San Ignacio.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: Nuestra Señora de la Almudena.

Ideal Rosales

El Sábado de Gloria Acontecimiento Nuevo y artístico espectáculo

CARRILES

1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con eclisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. LA VASCONGADA. Peligros, 3, entresuelo.

COMPANIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán los servicios en el mes de marzo de 1921, salvo contingencias:

Línea de CUBA MEJICO. Días 19 de Santander y 21 de Coruña, vapor «Reina María Cristina». Días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, el vapor «Buenos Aires».

Línea de VENEZUELA-COLOMBIA. Días 10 de Barcelona y 15 de Cádiz, el vapor «Montevideo».

Línea de BUENOS AIRES. Días 4 de Barcelona y 7 de Cádiz, vapor «Reina Victoria Eugenia».

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

Catarros-Tuberculosis

El ANTICATARRAL García Suárez es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y un reconstituyente energético; cura radicalmente catarros, tos y tuberculosis, previene contra la gripe, pulmonías y resfriados. Venta: Farms. y drogs. Calle Recoletos, 2, Madrid.

TEATRO DE LA ZARZUELA

Hoy sábado, 26, Pascua de Resurrección, a las diez de la noche, estreno en Madrid de la grandiosa película exclusiva de esta Empresa,

«Expedición de sir E. Shackleton al Polo Sur,, 1.600 REPRESENTACIONES CONSECUTIVAS EN PARIS, 600!!

Y de la divertidísima comedia cinematográfica

«¿Cómo se hace una película?,,

En la que toma parte todo el público de la sala.

Lo más nuevo. Lo más cómico. Lo más interesante. Lo más sensacional.

Vinos tintos de las bodegas en Elciego (Alava)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DEL RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR

PEDIDOS Para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Dubos, por Cencero Elciego (Alava), o al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5, Madrid.

Pagos.—Al contado, al hacerse el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

DEPOSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2. Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos. Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelajo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8. Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10. Bilbao.—Viuda de Miguel Hormaachea, Bidebarrieta, 2. Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17. Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, número 4. Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3. Canguas de Onís.—D. Graciano Fernández. Cereales y Ultramarinos. Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castellar, 15, Hotel Pizarroso. Córdoba.—Viuda e Hijos de M. Ortega, Duque de Hornachuelos, 14 duplicado. Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1. Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1. El Ferrol.—D. Rafael Lamas, Sánchez Barcáiztegui, 1. Granada.—D. Pedro Pascual, Calderería Vieja, 44, segundo. Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12. Huéscara.—D. Juan Atarés, Coso Bajo, 10. Fábrica de chocolates. Jaén.—D. Pedro Morales, Peñalver, Martínez Molina, 75. Idem.—Sres. Hijos de Joaquín Porras, Bernabé Soriano, 2, confitería. Jerez de la Frontera.—D. Luis de Cala y Aguirre, Conocedores, 4. Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental». Madrid.—Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14. Idem.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13. Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, Ultramarinos.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,60 por la botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles, y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marca do el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

AVARIOSIS CURACION DEFINITIVA SERIA SIN RECAIDA POSIBLE POR LOS COMPRIMIDOS DE GIBERT 10 años de éxitos ininterumpidos Preparado por J. GIBERT, farmacéutico especialista de 1.ª clase de la Universidad de París.—Desubrimiento reciente y sensacional, destinado a revolucionar al mundo médico y a la terapéutica moderna.—Tratamiento fácil y discreto, aun de viaje. LA CAJA DE 50 COMPRIMIDOS, 10 PEBETAS Dep. gral. Farm. J. GIBERT, 19, rue d'Aubagne, Marsella, Francia Barcelona: BALSA, Riba, Cataluña, 1, y principales farm. de España

ENFERMOS del CORAZON CONSULTEN A SUS MEDICOS SOBRE LA EFICACIA DEL CARDIODINAMO DEL DR. SUBIRÁ PARA COMBATIR TODA CLASE DE ENFERMEDADES DEL CORAZON. 150 INFORMES DE REPUTADOS MEDICOS SON EL MEJOR TESTIMONIO DE LOS EXITOS DE ESTE MEDICAMENTO—ESTAN A DISPOSICION DE QUIEN LO SOLICITE A LOS CONCESIONARIOS GENERALES—Andreu y Ramon—Rambla Cataluña 119, Barcelona

AVISO La casa que paga más por toda clase de alhajas, de oro, plata, platino, dentaduras y PAPELETAS DEL MONTE es Plaza Santa Cruz, 7, Platería.—Teléfono 112 M Las galletas OLIBET son las mejores

DEBILIDAD, NEURASTENIA CONSUNCIÓN, CLOROSIS CONVALESCENCIA ANEMIA VINO Y JARABE Deschiens a la Hemoglobina Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc.—Da salud y fuerza.—PARIS. Anuncios :: LA PRENSA :: Carmen, 16

LA MODA

FEMINIDADES

Carta abierta

Querida María Luz: Sé que te gustan mucho los bebés, tanto como a mí, que continuamente pienso en todos los bebés del mundo.

Cuando hojeo alguna revista ilustrada que trata de viajes, contemplo largo rato los negritos que juegan como ligeros monos ante una pobre choza. Pienso en el frío que pasarán los niños lapones, cubiertos con pieles de renos, entre el olor acre del aceite de foca. Quisiera acunarlos ante una chimenea confortable y divertirlos con muñecos y juguetes que probablemente no conocerán nunca y podrían interesarles tanto.

Ayer, por ejemplo, he leído emocionada que el tercer día de marzo se celebra en el Japón la fiesta de las niñas, y el 5 de mayo se festeja a los chicos.

¿Qué encantadora costumbre y cómo me gustaría que arraigase entre nosotros! ¿Quiéres saber cómo lo celebran allí, en el lejano país del Sol Naciente?

El 3 de marzo cuelgan en las ventanas y ante las puertas, tortas en forma de personajes, parecidos a los de pan que se venden aquí en las ferias y verbenas.

Para los chicos, cuelgan en las rejas, por medio de un hilo, numerosos peces de colores que se balancean con la brisa de mayo, perfumada por los cerezos y almendros en flor.

Hay que querer a los niños e interesarse por todo lo que a ellos se refiere. El Japón ama a los suyos y les enseña las antiguas reglas de cortesía.



Abrigo de duvetina gris, bordado en su tono, mezclado con hilo de acero.



De fina sarga, azul marino, sobre una funda color ladrillo; bordados de dicho color.



Traje sastre, de sarga marino, bordado con «soutache» negro.

USE USTED PRODUCTOS

ROBERTS

EN TODAS LAS PERFUMERÍAS

LA MEJOR TINTURA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

- La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica, conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos. Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada, permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuese bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua si no quieren perjudicar su salud; y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: Principales perfumerías y droguerías de España y Portugal. Al por mayor, Sres. Martín y Durán, y Sres. Pérez Martín, y Velasco y C., de Madrid, Vicente Ferrer, Doctor Andreu y Uriach y C., en Barcelona.



LLEVEN LA CESTA de merienda en viaje, de campol... Las tenemos modernas, muy prácticas, con diferentes utensilios, de todos precios. Baterías de cocina incomparable, cafeteras, termos, y thermarin, bomboras, sorbeteras, banos, armarios frigoríficos.

Marin, 12, plaza de Herreradores, 12 (esquina a San Felipe Neri). Antes de comprar especificaciones nacionales o extranjeras y precios, preguntar precios en Puchta, H. farmacia. Tenemos el Depurativo Radical mejor del mundo.

Queréis la salud??



BEBED EL BIERRO-QUINA-BISLERI MILAN

Ferro-Quina BISLERI Cura primaveril de la sangre. Reconstruye poderosamente, tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depositarios: PEREZ MARTIN Y COMPANIA, Alcala, 9, MADRID.

Motores CROSSLEY

PARA ACEITES CRUDOS Y REFINADOS

ALBERTO S. MAUDE

GRAN VÍA, 1. - APARTADO NUM. 584. - MADRID

SARNA

ANTISARNICO MARTI El único que la cura sin baño. Véndese en todas las buenas farmacias.

SEGURO MEDICO

Igualatorio médico con servicio farmacéutico de partos, vacunación y entero. Inscrito en el Registro especial creado por el art. 1.º de la ley de Seguros de 14 de mayo de 1908, en virtud de Real Orden del Ministerio de Fomento de 23 de marzo de 1921. El personal facultativo de este Igualatorio, que es el que integramente prestó sus servicios en la harto conocida empresa Industrial.

LA ESPERANZA

y por causa de decoro y ética profesional tuvo que separarse de ella, ofrece al público sus oficinas y dirección en la calle de la Magdalena, 31, pral. Teléfono M. 4659 y su consultorio de especialidades en la calle de las Huertas, 37, pral. izquierda, advirtiendo que en plazo próximo abrirá un espléndido Sanatorio, Laboratorio de análisis, Rayos X, Diatermia, Baño eléctrico de cuatro caldas, multostato alta frecuencia, aeroterapia y cámara adecuada para baño de luz, proporcionando toda clase de sueros, vacunas, específicos, etc., que en la sección 6.ª, especial, prescriban los profesores médicos del mismo. Para las inscripciones, dirigirse a las oficinas o personal de cobranza y propaganda.

IMPORTANTE. A los suscritores que pertenecieran a LA ESPERANZA, se les admite con el derecho de antigüedad que en ella tuvieron hasta el 30 de abril de 1921.

ANUNCIOS

Montera, número 19.



LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES



DUNLOP

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra).

SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)

MADRID Claudio Coello, 106.

BARCELONA Rambla Cataluña, 78.

Telegramas, Telefonemas DUNLOP



MAGNIFICAS ampliaciones y admirables resultados de toda son las especialidades de ROCA, fotógrafo. Tetuán, 20.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciosos, 64, MADRID

CASA EN VENTA

en el barrio de Salamanca. Magnífica y moderna construcción. Todo lujo. Trato directo con el comprador. Referencias, Sr. Solís. Paseo del Rey, 18.

OLEORETINE

REMEDIO MAS EFICAZ PARA EL CABELLO

Todos los días aparecen maravillas medicinales para curar todas las cosas. Esto lo aseguran campanadamente los interesados en su profesión y venta. Pero pasa el tiempo, que es el único de poner la verdad en su punto, y como juez inexorable desengaña á los estúpidos.

Ya veréis los clientes del OLEORETINE cómo sola vosotros los que adquirireis este producto y pregonareis sus virtudes. OLEORETINE es un magnífico vigorizante del cabello. Aseguramos que con su uso vuestros cabellos, que van perdiendo jugosidad y fuerza, han de tornarse al poco tiempo jugosos y fuertes.

OLEORETINE evita la caída. Los hechos dan la razón. Habréis observado al peinaros que vuestros cabellos salen enredados entre las púas del peine; usad OLEORETINE, y desde ahora os afirmamos que este triste espectáculo no le veréis de nuevo.

OLEORETINE es aromático. Sus componentes son de una beneficiosa influencia higiénica. OLEORETINE cura radicalmente la llamada tibia, pedata y cuantos males tengan relación con el cuero cabelludo.

Para terminar: OLEORETINE no realiza milagros imposibles. Lo que probamos con testimonios fehacientes es que las calvas prematuras, la anemia del cuero cabelludo y la caída persistente se curan rápidamente y eficazmente con el uso de

OLEORETINE

DESPACHO: Barquillo, núm. 27. MADRID

Para anisados. Para Licores Para jarabes. Para escarchados Para coñacs.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA Sevilla



ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA EXCMA. SEÑORA

Doña María del Rosario Losada Fernández de Liencres

GUTIERREZ DE LOS RIOS Y CARVAJAL

CONDESA DE LAS QUEMADAS, DAMA NOBLE DE LA REAL ORDEN DE MARIA LUISA

VIUDA DEL TENIENTE GENERAL EXCMO. SR. D. ENRIQUE ENRIQUEZ

Que falleció cristianamente en el Señor, a las dos de la mañana del 18 de marzo de 1921

Confortada con los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual, D. Enrique Podadera; su hija adoptiva, doña Beatriz Losada y González de Villalaz de Patiño; D. Joaquín Patiño y Mesa y doña Rosario Patiño y Losada; hermanas políticas, Excmo. Sra. Marquesa de los Castellones y doña Malvina Benaplata, viuda de Losada; sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos la encomienden a Dios en sus oraciones, por lo que quedarán muy reconocidos.

El funeral por el alma de la finada se celebrará el próximo lunes, día 28, en la Catedral de Córdoba.

También se celebrarán misas dicho día en las iglesias de las Trinitarias, Reparadoras y San José, de esta corte, y en varias iglesias de las ciudades de Córdoba y Ecija, por el mismo piadoso fin.

Varios señores felinos han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)